9

Міністерство освіти і науки України

Івано-Франківський національний технічний університет нафти і газу

Кафедра публічного управління та адміністрування
МАГІСТЕРСЬКА РОБОТА

Тема: «ДЕРЖАВНА ПОЛІТИКА У СФЕРІ РЕФОРМУВАННЯ ПЕРВИННОЇ МЕДИЧНОЇ ДОПОМОГИ (НА ПРИКЛАДІ ДЕЛЯТИНСЬКОЇ ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ГРОМАДИ)»
Спеціальність 281 – «Публічне управління та адміністрування»
Дипломна робота містить результати власних досліджень. Усі текстові та графічні запозичення мають посилання на відповідне джерело.

	Слухач
	
	
	В.В. Вінтоняк

	
	особистий підпис, дата
	
	розшифрування підпису

	Допускається до захисту

	Зав. кафедри  
	
	
	М.С. Орлів 

	
	особистий підпис, дата
	
	розшифрування підпису

	Керівник
	
	
	В.І. Малімон 

	
	особистий підпис, дата
	
	розшифрування підпису

	Рецензент
	
	
	М.П. Баран

	
	особистий підпис, дата
	
	розшифрування підпису


Івано-Франківськ

АНОТАЦІЯ

Абрам’юк І.І. Відносини України і Європейського Союзу: економічний аспект. – Рукопис.

Магістерська робота за спеціальністю 281 «Публічне управління та адміністрування». – Івано-Франківський національний технічний університет нафти і газу. – Івано-Франківськ, 2021.
У дослідженні розглянуто питання еволюції європейської інтеграції, її надбання – Європейського Союзу, євроінтеграційна перспектива України.

 Досліджено стан і перспективи найближчого майбутнього у відносинах Україна – ЄС: позитивні та негативні аспекти.

Здійснено аналіз сучасного стану розвитку торговельно-економічного співробітництва між Україною та Європейським Союзом, визначено чинники, що ускладнюють торгівлю України з країнами ЄС.

Доведено, що кінцевою метою європейської інтеграції є набуття Україною членства в Європейському Союзі.
Ключові слова: Європейський Союз, асоціація, інтеграція, зона вільної торгівлі, співробітництво.
ANNOTATION

Abramiuk І.I. Relations between Ukraine and the European Union: the economic aspect. – Manuscript.
Master's degree in specialty 281 «Public Administration and Administration». – Ivano-Frankivsk National Technical University of Oil and Gas. – Ivano-Frankivsk, 2021.

The study examines the issues of the evolution of European integration, its heritage – the European Union, the European integration perspective of Ukraine.

The state and prospects of the near future in Ukraine-EU relations are investigated: positive and negative aspects.

The analysis of the current state of development of trade and economic cooperation between Ukraine and the European Union is carried out, factors which complicate trade of Ukraine with EU countries are determined. It is proved that the ultimate goal of European integration is gaining Ukraine membership in the European Union.
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ВСТУП
Угода про асоціацію між Європейським Союзом (ЄС) і Україною – це комплексний договір, який охоплює політичні та економічні відносини України з ЄС. Торговельна частина Угоди передбачає створення Поглибленої і всеохоплюючої зони вільної торгівлі (ПВЗВТ), яка є важливим компонентом Угоди в цілому.

Переговори щодо положень Угоди тривали декілька років за часів президентства Віктора Януковича. Угода була парафована в березні 2012 року і мала б бути підписана на саміті ЄС у Вільнюсі в листопаді 2013 року. Але в останній момент президент Янукович вирішив не підписувати її, що спричинило Майдан, а згодом і агресію з боку Росії у вигляді анексії Криму та гібридної війни на сході Донбасу. Підписання Угоди відбулося пізніше у два етапи. Спочатку була підписана політична частина (у березні 2014 року Прем’єр-міністром Арсенієм Яценюком), а потім економічна (у червні 2014 року новообраним Президентом Петром Порошенком). Верховна Рада України і Європейський Парламент ратифікували Угоду у вересні 2014 року, а держави-члени ЄС протягом 2015 року та на початку 2016 року. Тимчасове застосування Угоди розпочалося в листопаді 2014 року, крім ПВЗВТ, «тимчасове» застосування якої почалося через рік у січні 2016 року на вимогу Росії.

У той час як більша частина положень Угоди про асоціацію та ПВЗВТ носять суто технічний характер, її підписання в 2014 році було актом стратегічного та геополітичного значення в історії України. Воно стало символом життєво важливої боротьби, яка полягала поваленні режиму Януковича всередині країни і протистоянні спробам Росії перешкоджати «європейському вибору» України як демократичної незалежної держави. Втрати, яких наша держава зазнала в цій боротьбі, були непомірно великими, з точки зору території, економіки і, перш за все, людського життя, але вони повинні  посилити рішучість країни в досягненні успіху.

Актуальність теми. Політичні та економічні цілі Угоди мають принципове значення для майбутнього України як незалежної і безпечної європейського держави і є абсолютно зрозумілими. Політична мета полягає у поглибленні реалізації «європейського вибору» України. Це означає запровадження основоположних європейських цінностей, а саме демократії, верховенства права, поваги до прав людини та стандартів європейської системи безпеки. Угода не передбачає набуття членства у Європейському Союзі, але така можливість не виключається в довгостроковій перспективі.

Економічна мета полягає в тому, щоб допомогти модернізувати українську економіку за рахунок нарощування обсягів торгівлі з ЄС та іншими країнами, а також реформування регулювання економіки відповідно до передової європейської практики. За умови покращення бізнес-клімату Україна може стати привабливим  об’єктом для іноземних і внутрішніх інвестицій для подальшого виробництва продукції на експорт до ЄС та на інші ринки світу.

Основною метою магістерської роботи є вивчення сучасного стану економічного аспекту взаємовідносин України та Європейського Союзу в умовах світової кризи; перспектив їх забезпечення в майбутньому та попередження виникнення внутрішніх і зовнішніх загроз.

Завдання дослідження:
– розглянути еволюцію європейської інтеграції;
– проаналізувати розвиток торговельно-економічних зв'язків і створення зони вільної торгівлі з країнами Європи;
– визначити проблемні аспекти економічної співпраці України і Європейського Союзу;
– визначити пріоритети і перспективи участі України в міжнародних інтеграційних процесах;
– осмислити стан і перспективи найближчого майбутнього у відносинах Україна – ЄС.
Об`єктом дослідження є інтеграційні процеси України до Європейського Союзу.

Предметом дослідження є теоретико-методичні та практичні засади розвитку економічних взаємовідносин України в умовах Угоди про Асоціацію з ЄС.

Теоретичною та методологічною основою магістерської роботі є наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених в галузі дослідження особливостей економічної співпраці та інтеграції. Питання економічного співробітництва України та ЄС вивчала значна кількість наукових шкіл та вчених, як вітчизняних, так і зарубіжних. Значний внесок у розвиток науково-практичних аспектів співпраці України та ЄС зробили праці таких вітчизняних науковців, як Т. Андросова, І. Артьомов, І. Грицяк, Д. Дзвінчук, В. Дудкевич,                       І. Матюшенко та ін. У роботі використовувались загальнонаукові та спеціальні методи дослідження економічних процесів і явищ.
Практичне значення роботи. Основні теоретичні положення магістерської роботи та запропоновані висновки можуть бути використані:
– у практичній діяльності: для врахування переваг та недоліків, а також вироблення стабільного і чіткого курсу входження України до ЄС;

– у науково-дослідницькій роботі: для подальшого дослідження теоретичних питань правової природи європейської інтеграції України в цілому та її правових засобів, розгляд правових та інституційних засад співробітництва України та ЄС;

– у навчальному процесі: для викладання курсів з міжнародного публічного права, права Європейського Союзу, при підготовці підручників чи розділів в підручниках по даній тематиці.

Структура та обсяг роботи. Магістерська робота складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Основний зміст роботи викладено на 74 сторінках друкованого тексту, список використаних джерел охоплює 73 найменування, з яких 7 іноземною мовою.

РОЗДІЛ 1

ЕВОЛЮЦІЯ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ ІНТЕГРАЦІЇ
1.1 Мета, цілі та історія створення Європейського співтовариства
XX століття увійшло в історію як століття контрастів, економічних, соціальних та військових катаклізмів. Друга половина XX століття була збагачена фундаментальними зміщеннями та новими явищами у сфері міжнародно-економічних, політичних та правових відносин.
Західна Європа багато століть асоціювалась з роздробленістю народів та держав, гострим суперництвом й постійними збройними конфліктами. У XX століття саме Західна Європа була джерелом та головним полем двох руйнівних світових воєн. В момент започаткування в умовах біполярного світу об’єднання європейських держав було задумане, у більшій мірі, як співтовариство більш-менш подібних національних держав, які мали сформувати нове економічне і політичне потужне утворення, яке було б здатне виступити рівноправним партнером у відносинах, як і з США, так і з СРСР 
.
За останні півстоліття ситуація в цій частині земної кулі радикально змінилась. Відтепер ніде у світі не існує таких тісних відносин міждержавного співробітництва. Ніде більше не створені настільки міцні та ефективні гарантії не допуску антагонізмів між сусідніми державами. Ніде міжнародні кордони не є такими прозорими для руху товарів, послуг й факторів виробництва. Все це стало можливим завдяки європейській інтеграції 
.
На рисунку 1.1 наведені основні передумови утворення єдиної Європи 
.

	Передумови утворення єдиної Європи
	
	
	Історичні
	
	Традиційна взаємодія, взаємоповага. Традиційне прагнення до єдності

	
	
	
	Воєнно-політичні
	
	Спільність інтересів з головних питань міжнародного життя,  співробітництво у воєнних і воєнно-політичних союзах, врегулювання територіальних суперечок

	
	
	
	Економічні
	
	Можливість взаємодоповнюючого економічного та науково-технічного розвитку

	
	
	
	Цивілізаційні
	
	Наявність спільних духовних цінностей, сумісність соціальних і політичних ідеалів

	
	
	
	Інфраструктурні
	
	Можливість розвитку економічно рентабельної мережі транспортних комунікацій


Рис. 1.1 – Передумови утворення єдиної Європи
Першим про необхідність створення «свого роду Сполучених Штатів Європи» заявив у 1946 р. Прем'єр-міністр Великобританії Вінстон Черчилль у своїй історичній промові в Цюріху (Швейцарія), де відзначив, що єдиним шляхом до відновлення процвітання в Європі є її об’єднання 
.

ЄС функціонує з метою створення економічного союзу з найвищим рівнем інтеграції економік держав (спільна зовнішня економічна політика, спільний ринок послуг, матеріальних благ, капіталу і праці, а також спільна валюта) і політичного (спільна зовнішня політика) союзу, а також впровадження спільного громадянства.
Серед найважливіших причин європейської інтеґрації можна виділити наступні:

– потреба миру та безпеки. Нова Європа та країни цієї Європи повинні були ґарантувати, що більше ніколи не повториться жорстокість обох світових воєн. Спільне прийняття рішень мало стати перешкодою для появи нових конфліктів, а тісна політична та економічна співпраця мали стати успішним бар’єром перед комунізмом, який набирав усе більших обертів, а також перед економічною експансією США в Європі;

– сподівання на економічний розвиток та добробут. Співпраця в межах об’єднаної Європи мала дати її мешканцям економічну стабільність та успіх. Утворення спільного ринку мало оптимізувати економічну діяльність та розвиток торгівлі в межах цілого континенту. Спільний ринок мав бути також ґарантією вільного руху осіб, капіталу, товарів та послуг;

– утримання економічного та політичного значення на міжнародній арені. Європейці добре розуміли, що обидві світові війни значно ослабили позиції європейських країн у світі. Лише тісна співпраця у цих сферах допомогла б повернути їм владу, яку вони втратили 
.
Об’єктивний зміст інтеграції складається, зрештою, з переплетення взаємопроникнення та зрощування виробничих процесів, які висловлюються у вигляді часткової інтеграції. Інтеграційний процес охоплює окремі ланки цілісної системи:

1) ринковий обіг – це, так звана, поверхнева інтеграція;

2) власне виробництво – глибока інтеграція;

3) сфера прийняття рішень (на рівні фірм, спілок підприємств, національних урядів, міжнародних та національних організацій) 
.

Серед основних системоутворюючих чинників, що зумовлюють розвиток інтеграції, можна виділити:

1) об’єктивний процес посилення взаємозалежності країн, зростання інтернаціоналізації господарського життя, міжнародного поділу праці;

2) глобалізація економіки та глобальна конкуренція;

3) науково-технічний процес і його сучасна форма;

4) процеси лібералізації економіки і підвищення відкритості національних господарств;

5) різноманіття культурно-цивілізаційних типів суспільства і структур у сучасному світі;

6) спільність національно-державних інтересів країн з позиції національної безпеки; геополітичні та геоекономічні інтереси країн-учасниць світової економіки 
.
Серед основних характеристик та ознак сучасних інтеграційних процесів в економіці країн світу можна виділити у кваліфікаційній таблиці Додатку А.

Найважливіші 
цілі діяльності 
Європейського Союзу та Європейського Співтовариства, згідно з Договорами про заснування Європейських Співтовариств (ЄЕС, Євратом та ЄСВС) і Європейського Союзу є:
збереження та зміцнення миру;
економічне об’єднання в інтересах усіх громадян ЄС шляхом створення спільного ринку;
політична єдність;
соціальна єдність в межах Союзу 
.
Цільові настанови Договору про ЄС мають в основному політичний і декларативний характер. До першочергових цілей Співтовариства належать:
1. гармонійний, збалансований і стабільний розвиток економіки в рамках Співтовариства;
2. високий рівень зайнятості;
3. висока ступінь соціальної захищеності;
4. рівність чоловіка та жінки;
5. стійке економічне зростання;
6. високий рівень конкурентоспроможності та конвергенція економічного потенціалу;
7. охорона навколишнього середовища та екологічна безпека;
8. покращення якості життя;
9. економічна та соціальна згуртованість громадян;
10. невисокий рівень інфляції;
11. підтримка економічної політики, яка ґрунтується на принципі відкритої ринкової економіки та вільної конкуренції 
.
Для реалізації поставлених цілей Європейське Співтовариство має виконати наступні завдання:
створення спільного ринку;
створення економічного і валютного союзу;
здійснення політики та сукупності заходів, які отримали назву «види діяльності Співтовариства».
До основних видів діяльності Співтовариства згідно з Договором про заснування Європейського Співтовариства належать: скасування мита та квот між країнами-членами; спільна торгівельна політика; створення та розвиток внутрішнього ринку; спільна сільськогосподарська політика; спільна транспортна політика; соціальна політика; екологічна політика та ін. 

Цілком очевидно, що у процесі інтеграції окремі групи країн створюють одна одній більш сприятливі умови у внутрішньо-регіональній торгівлі та міграції чинників виробництва, тим самим стимулюючи розвиток міжнародних економічних відносин у межах об’єднань. Водночас регіональна економічна інтеграція (особливо на ранніх своїх формах) утворює стимулюючий вплив на розвиток глобальних міжнародних економічних відносин, оскільки припускає встановлення менш сприятливих умов зовнішньоекономічних зав’язків із третіми країнами 
.
Таким чином, на нашу думку, міжнародна економічна інтеграція являє собою необхідний, об’єктивний та історичний процес в умовах глобалізації економіки. Не зважаючи на те, хто впливає на інтеграційні процеси – ринки чи уряди держав, економічна інтеграція не є хаотичним процесом.
1.2 Напрями і етапи становлення та розвитку європейської інтеграції

Європейській Союз утворився в результаті послідовного розвитку процесу інтеграції країн Західної Європи, яка пройшла у своєму розвитку декілька етапів (рис. 1.2).
9 травня 1950 року вважається початком європейської інтеграції. Саме тоді міністр закордонних справ Франції Р. Шуман запропонував створити спільний ринок вугільної і сталеливарної продукції Франції, ФРН та інших західноєвропейських країн (пропозиція увійшла в історію під назвою «план Шумана») 
.





Рис. 1.2 – Етапи створення Європейського Союзу 

18 квітня 1951 року «план Шумана» було реалізовано через підписання Паризького договору про створення Європейського співтовариства вугілля і сталі (ЄСВС). До складу ЄСВС увійшли шість країн: Бельгія, Італія, Люксембург, Нідерланди, Німеччина та Франція («європейська шістка», яка в подальшому стала «локомотивом» європейської інтеграції). Договір про ЄСВС набув чинності 23 липня 1952 року 
.
23 березня 1957 року у м. Рим відбулося підписання Договору про створення Європейського економічного співтовариства (ЄЕС) та Договору про створення Європейського співтовариства з атомної енергетики (Євроатом).

Метою Євроатому визначалась співпраця країн-членів у використанні ядерної енергії у мирних цілях. Обидва договори набули чинності 1 січня 1958 року і ввійшли в історію під назвою «Римські договори» 
.
8 квітня 1965 року було підписано Договір про злиття виконавчих органів ЄСВС, Євроатому та ЄЕС. 1 липня 1967 року цей Договір набув чинності. І як наслідок була створена єдина структура інститутів, що забезпечують розвиток європейської інтеграції. Основними інститутами стали Європейська Комісія, Рада Європейських Співтовариств, Європейський Парламент та Суд Європейських Співтовариств. У грудні 1974 року до цих органів додався новий – Європейська Рада, яка складається з глав держав та урядів країн-членів Європейських Співтовариств 
.

У 1968 році завершується формування зони вільної торгівлі та митного союзу (перших двох етапів інтеграції) ЄЕС.

На початку 70-х років розпочався процес розширення ЄЕС.

1 січня 1973 року членами ЄЕС стали Велика Британія, Данія, Ірландія.

1 січня 1981 року членом ЄЕС стала Греція.

1 січня 1986 року членами ЄЕС стали Іспанія та Португалія.

1 липня 1987 року набув чинності Єдиний європейський акт, підписаний у лютому 1986 року.

Цей документ визначив подальші цілі Європейської інтеграції. Зокрема, він поставив за мету створення до 1 січня 1993 року Єдиного внутрішнього ринку (наступного етапу економічної інтеграції, що передбачав гармонізацію економічної політики та інституцій), запровадив спільну політику в соціальній сфері, в галузі науково-технологічного розвитку, охорони навколишнього середовища 
.

7 лютого 1992 року у Маастрихті було підписано Договір про Європейський Союз (саме поняття «Європейський Союз» з’явилось ще під час Паризької конференції 1972 року). Договір набув чинності 1 листопада 1993 року.

1 січня 1995 року членами Європейського Союзу стали Фінляндія, Австрія та Швеція.

2 жовтня 1997 року було підписано Амстердамський договір (набув чинності 1 травня 1999 року).

Амстердамський вніс зміни та доповнення до Маастрихтського договору про Європейський Союз, Римського договору про заснування Європейського (Економічного) Співтовариства та Євроатому, Договору про заснування ЄСВС. Ці зміни торкнулись повноважень та напрямків діяльності, а також привели інституційні механізми до цілей, визначених Маастрихтським договором 
.
Особливу роль у цьому відіграло укладення у 1997 році Шенгенської угоди про вільне (безвізове) пересування громадян у межах Європейського Союзу. Особливу роль у цьому відіграло укладення у 1997 році Шенгенської угоди про вільне (безвізове) пересування громадян у межах Європейського Союзу. Усі Шенгенські країни, окрім Ісландії, Норвегії та Швейцарії, є країнами – членами ЄС 
.

1 січня 2002 року до готівкового обігу була введена єдина грошова одиниця ЄС – євро, що стало етапом переходу до формування економічного та валютного союзу ЄС – найвищого етапу інтеграції. Зараз євро перебуває в обігу на території 12 країн-членів ЄС. Велика Британія та Данії вирішили поки що відмовитись від введення євро на своїй території, а Швеція не змогла виконати необхідних критеріїв введення євро, встановлених Маастрихтським договором. 10 держав, які приєдналися до ЄС у 2004 році, поки що не змогли виконати усіх необхідних критеріїв «зони євро» 
.
1 травня 2004 року членами Європейського Союзу стали Польща, Угорщина, Чеська Республіка, Словаччина, Словенія, Кіпр, Мальта, Естонія, Литва, Латвія. З 1 січня 2007 року країнами-членами ЄС стали Болгарія та Румунія. Після входження у 2013 році Хорватії ЄС нараховує 28 країн-учасників із загальною чисельністю населення понад 400 млн. чол. (табл. 1.1) 
.
Таблиця 1.1 – Етапи розширення Європейського Союзу
	Роки
	Кількість

країн-членів
	Країни, які приєдналися до Європейського Союзу

	1952
	6 
	Бельгія, Нідерланди, Люксембург, Франція, Німеччина, Італія 

	1973
	9 
	Великобританія, Данія, Ірландія 

	1981
	10 
	Греція 

	1986
	12 
	Іспанія, Португалія 

	1995
	15 
	Австрія, Фінляндія, Швеція 

	2004
	25 
	Естонія, Кіпр, Латвія, Литва, Мальта, Словаччина, Словенія, Польща, Угорщина, Чехія 

	2007
	27 
	Болгарія, Румунія 

	2013
	28
	Хорватія


29 жовтня 2004 року Угоду про Конституцію Європейського Союзу було підписано главами держав та урядів 25 країн-членів ЄС у Римі.

Конституція ЄС складається з чотирьох розділів, у яких відображено головні цілі, завдання та функції ЄС, організаційна структура та процедура прийняття рішень, права і обов’язки всіх європейських органів управління, а також напрямки діяльності організації.

Конституційна угода, яка має вступити в силу у 2009 році, повинна бути ратифікована усіма державами-членами ЄС.

1 грудня 2009 року набув чинності «Лісабонський договір про внесення змін у Договір про Європейський Союз і договір про створення Європейської спільноти». Цей документ став важливим етапом в історії Європейського Союзу. Фактично він завершив період правової кризи, в якій після провалу влітку 2005 р. на референдумах у Франції та Нідерландах процесу ратифікації першої спільної Конституції, перебував Євросоюз. Адже вперше «старі» та «нові» країни-члени ЄС підписали спільну угоду та зобов’язалися її послідовно виконувати. Наразі Лісабонський договір став правовою основою діяльності та розвитку Європейського Союзу. Цей акт складається з преамбули, 7-ми розділів, 13-ти протоколів та 59 декларацій 
.

Зазначений документ диференціював рівні компетенції у різних сферах політики між державами-членами та Євросоюзом за трьома категоріями: виключна, спільна та допоміжна 
.

Лісабонський договір збільшує коло галузей, у яких Європейський парламент матиме вирішальне слово, зокрема, аграрний сектор, юстиція та координація роботи служб безпеки. Додано клаузулу солідарності, яка передбачає спільні дії Євросоюзу та його держав-членів у разі терористичних атак 
.
Для держав, які співпрацюють з Європейським Союзом, важливим є факт закріплення у Лісабонському договорі положення про європейську політику сусідства. Втім, посилення інтеграційних зв’язків в Євросоюзі ускладнюватиме подальший процес його розширення. Цю тезу 7 травня 2009 року підтвердив установчий празький саміт «Східного партнерства». Європейська комісія запропонувала залучити до тіснішої співпраці з Євросоюзом найближчих сусідів, тобто Білорусь, Молдову, Україну, а також кавказькі країни – Азербайджан, Вірменію та Грузію. Зокрема, проект «Східне партнерство» передбачає розвиток усіх напрямів співробітництва, включно зі створенням зони вільної торгівлі, але без перспективи членства для східно-європейських та кавказьких державі, які беруть у ньому участь 
.

Україна є пріоритетним партнером Європейського Союзу. Відносини між ЄС та Україною розвиваються також у контексті Східного партнерства.
Інституційна структура Європейського Союзу є достатньо складною і розгалуженою. Вона спрямована на те, щоби поширювати цінності та реалізовувати цілі ЄС, забезпечувати інтереси громадян ЄС та країн-членів, а також гарантувати узгодженість, ефективність і послідовність політик та дій ЄС.

Відповідно до встановлених цілей структура ЄС має такий вигляд (рис. 1.3).
Основними структурами європейської інтеграції є головні органи Спільноти, які в договорах звуться «інституціями» та «консультативними органами». Вони беруть участь у процесі ухвалення рішень у Союзі в такому порядку: Європейська Рада, що встановлює цілі спільних політик; Європейська Комісія, яка вносить пропозиції щодо рішень, які слід ухвалити; Економічно-соціальний комітет та Комітет регіонів, котрі дають свої висновки щодо зазначених рішень; Європейський Парламент та Рада міністрів, що затверджують рішення; Суд та Рахункова палата, які контролюють законність цих рішень.
Процес ухвалення рішень Спільноти є унікальною комбінацією пропозицій Комісії, розроблених за активної участі експертів з усіх держав-членів, та політичних рішень Ради, що представляє уряди держав-членів, як правило, спільно з Європейським Парламентом, який репрезентує народи Союзу. Процедуру спільного прийняття інституціями ЄС можна наочно зобразити в Додатку Б.













Рис. 1.3 – Інституціональна структура ЄС

Отож, на сьогоднішній день Європейський Союз являє собою 
унікальне інтеграційне об’єднання 27 держав із перспективою подальшого 
розширення, в тому числі для України. Унікальним об’єднання робить те, що Європейський Союз має свою територію, яка складається з територій держав-членів, і є відповідно територією внутрішнього ринку та простором юрисдикції ЄС; має чітко сформовану систему керівних інституцій, валютну систему та грошову одиницю (євро), а також власну правову систему, що забезпечена юрисдикційним захистом, і інститут громадянства.
РОЗДІЛ 2
УКРАЇНА ТА ЄВРОПЕЙСЬКИЙ СОЮЗ: СУЧАСНИЙ
СТАН І ОСОБЛИВОСТІ ЕКОНОМІЧНОЇ ВЗАЄМОДІЇ
2.1 Розвиток торговельно-економічних зв'язків і створення зони вільної торгівлі з країнами Європи (2016-2021)
Основним і незмінним зовнішньополітичним орієнтиром України, є європейська інтеграція, тому проблеми оптимізації зовнішньої торгівлі в сучасних умовах мають важливе стратегічне значення. В умовах глобалізації світових економічних відносин торговельно-економічне співробітництво є одним з пріоритетних напрямів економічного розвитку країн, які спрямовані на зростання макроекономічних показників держави та на її поступову інтеграцію у світове господарство. Участь України в сучасних інтеграційних процесах, зокрема, у міжнародній торгівлі, зумовлена перевагами міжнародного поділу праці, а також потребою подолати штучну відокремленість нашої держави від світового господарства. Взаємозалежність та ефективність економічного зростання від розвитку торговельно-економічних відносин України з країнами ЄС є пріоритетним напрямом розвитку національної економіки 
.
Розвиток торговельно-економічних відносин України з Європейським Союзом є актуальним, оскільки це наймогутніше глобальне економічне об’єднання з найбільшим і найпривабливішим ринком збуту. Активізація зовнішньоекономічних зв’язків України з країнами ЄС є одним з інструментів урядової політики у вирішенні першочергових завдань: підвищенні ві​тчизняної економіки, зростанні добробуту населення, якості та рівня його життя та відкриває нові можливості для економіки України 
.

Єв​ропейський Союз є одним з основних торговельних партнерів України. Правовою основою відносин України та ЄС є Угода про партнерство та співробітництво від 16 червня 1994 року (набула чинності 1 березня 1998 року), яка започаткувала співробітництво із широкого кола політичних, торговельно- економічних та гуманітарних питань 
.
21 березня 2014 року Україна підписала політичну частину асоціації з метою подальшого вступу до ЄС, а 27 червня 2014 року – економічну. Положен​ня Угоди, які увійшли в дію 1 вересня 2017 року – це частини розділів, що стосуються економічного співробітництва, соціальної політики, трудового законодавства, гендерної рівності, здоров’я та безпеки праці, а також здоров’я громадян. Визначною датою стало 11 червня 2017 року – безвізовий режим між Україною та ЄС. Усі ці події свідчить, що співробітництво України та ЄС посилюється на різних рівнях та у різних сферах 
.
Світ вступив в епоху кардинальних соціально-економічних змін, зумовлених новітньою технологічною революцією, пов’язаною, як відомо, з низкою суттєвих технологічних інновацій, які, серед іншого, охоплюють 
: наносенсори та Інтернет наноречей (nanosensors and the Internet of nanothings), що забезпечують мініатюризацію під’єднання до мережі; блокчейн-технології як революційні децентралізовані системи, що базуються на довірі (the blockchain) (уже понад 50 найбільших банків світу оголосили ініціативи щодо впровадження цих технологій. Відповідні проекти здійснюють також Microsoft, IBM та Google); відкриті екосистеми штучного інтелекту (open AI ecosystem), які дозволять перехід від штучного до “контекстуального” інтелекту. Центральну роль у групі цифрових технологій мають відігравати аналітика, побудована на великих базах даних (Big data analytics); штучний інтелект (Artificial intelligence) 
.

Усі ці технологічні інновації зумовлюють глибокі і масштабні зміни характеру економічних відносин, переформатування самих їх основ. З іншого боку, вони значно пришвидшуються пандемією COVID-19, яка завдавши істотного удару по багатьох секторах економіки країн світу, водночас створила безпрецедентні можливості розвитку для бізнесу у віртуальному цифровому середовищі, що значно пришвидшило формування нової “малоконтактної економіки” (“low touch economy”) 
. Ця глобальна тенденція, яка навряд чи істотно послабшає після завершення нинішньої пандемії, стає визначальним структуро-перетворюючим чинником розвитку.
Зазначені фактори мають бути ретельно враховані в Угоді про асоціацію України з ЄС. В іншому разі вона може перетворитися на пропагандистський документ, відірваний від життєво важливих пріоритетів розвитку українського суспільства. На жаль, реальна практика реалізації Угоди упродовж 2015-2020рр. виявила дуже незначний вплив євроінтеграційних заходів на пришвидшення технологічного прогресу в українській економіці, яка суттєво відстає в науково-технологічному поступі від провідних країн світу – про що свідчать міжнародні рейтинги.
Так, у відомому Глобальному інноваційному індексі Україна у:

2014р. посідала серед 143 країн світу 63-е місце з показником 36,26;

2015р. – 64-е місце (36,45) серед 141 країни;

2016р. – 56-е місце (35,52) серед 128 країн;

2017р. – 50-е місце (37,62) серед 127 країн;

2018р. – 43-е місце (38,52) серед 126 країн;

2019р. – 47-е місце (37,40) серед 129 країн;

2020р. – 45-е місце (36,32) серед 131 країни світу 
.
Отже, хоча країна і піднялася в рейтингу, проте її загальна оцінка інноваційності практично не змінилася. Більше того, вона знизилася у 2020 році, порівняно з 2018 році. Враховуючи лаг статистичних даних, то вийде, що саме в період розгортання євроінтеграційного курсу інноваційність економіки  України стала знижуватися.

Доповідь про глобальну конкурентоспроможність Всесвітнього економічного форуму за 2019 рік поставила Україну за індикатором рівня кваліфікації робітників на 44-е місце серед 141 країни світу з показником 69,9 за 100-бальною шкалою, у т.ч. за субпоказником “кваліфікація майбутньої робочої сили” – на 26-е місце (72,6 бали). Тоді як за індикатором “інноваційна здатність” країна посідає 60-е місце (40,1 балів), а за “динамізмом бізнесу” – лише 85-е місце (57,2 балів), причому за субіндексами зростання інноваційних компаній – 109-е місце (42,8 бали) 
.

Таким чином, країна марнує свій досить високий кваліфікаційний потенціал. А це означає, що створені інституційні умови не сприяють його реалізації. Виходить, що реформи досі здійснюються в Україні заради самих реформ, а не досягнення високої ефективності та інноваційності розвитку.

Українська економіка в умовах реалізації Угоди демонструє структурний дрейф у бік спрощення і примітивізації, складовою якого став очевидний процес деіндустріалізації: випуск промислової продукції за п’ять років дії Угоди 2015-2019 рр. скоротився на 5,5%, а з урахуванням колапсу 2020 р. таке сумарне падіння, напевно, досягне 13% 
. Частка високотехнологічного експорту в загальному обсязі експорту продукції обробної промисловості України, яка у 2014 р. досягла 7,5% і навіть у проблемному 2015 р. підвищилася до 8,5%, у 2018 р. знизилася до 5,4% (в ЄС в середньому такий показник складає 15,6%, а у світі загалом – 20,8%) 
.
Лібералізація взаємного доступу до ринків традиційно вважається чи не найбільш очевидною перевагою укладеної Угоди про асоціацію та створення нею зони вільної торгівлі Україна-ЄС. Слід зазначити, що визначені в Угоді графіки лібералізації (Додаток І-А (частини 1 і 2) до Глави 1 Розділу IV Угоди) були розтягнуті в часі, причому є більш поширеними і більш тривалими стосовно експорту ЄС до України – що загалом вважається за сприятливий для України фактор, оскільки надає Україні певний час для адаптації до умов конкуренції в ряді чутливих секторів 
.

Однак, ця певна формальна асиметрія графіка лібералізації на користь України із запасом нейтралізується двома несприятливими для України режимами – застосування тарифних квот до значної кількості позицій (загалом по 32 групам товарів) агропродовольчого експорту України до ЄС та наявності високих технічних бар’єрів для доступу на ринок ЄС промислових виробів України. І якщо перша з цих перешкод лише дещо стримує розвиток українського експорту на європейський ринок, то друга реально створила ситуацію, коли переваги тарифної лібералізації торгівлі для України значною мірою нівелюються неможливістю або складністю виходу на ринок ЄС з причин технічного регулювання 
.

Унаслідок такого асиметричного впливу процесу лібералізації торгівлі на різні сектори економіки динаміка українського експорту в ЄС у період 2013-2019 рр. виявилася досить різною в секторальному розрізі (Рис. 2.1) 
.

Дані діаграми показують, що найбільше скористалися з відкриття європейського ринку представники українського агробізнесу та харчової промисловості, які змогли подвоїти обсяги експорту за групою харчових продуктів та збільшити майже у 2,5 рази експорт за групою тваринних і рослинних олій та жирів (переважно за рахунок соняшникової олії).
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Рис. 2.1 Імпорт ЄС-27 з України, млн. євро 

Водночас, лише обмежено скористалися тарифним відкриттям ринку ЄС представники української чорної металургії, що передусім пояснюється структурним дисбалансом на світовому ринку чорних металів. Успіхи на європейському ринку українських продуцентів машин і обладнання та різних готових виробів виглядають хоч і стабільно зростаючими, але загалом досить помірними за обсягом: вони далеко не компенсують втрати на російському напрямі, які утворилися внаслідок тривалих торговельних війн та політики цілеспрямованого витіснення України з російських ринків.
Вплив торгової лібералізації на європейський експорт до України (Рис. 2.2.) виявився виразно іншим: фактично всі основні групи товарного експорту ЄС пережили період істотного падіння під впливом обвальної девальвації гривні у 2014-2015 рр., значного падіння доходів та стиснення платоспроможного попиту в цей період. Цей чинник виявився значно більш дієвим за ефекти тарифної лібералізації 
.
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Рис. 2.2 Експорт ЄС-27 до України, млн. євро 

Проте з частковим відновленням макроекономічної стабільності і початком деякого зростання виробництва і доходів почалося відновлення обсягів експорту ЄС до України, який загалом у 2019 році вийшов на докризові показники 2013 року або навіть трохи перевищив їх. Та, як свідчить діаграма на рисунку 2.2, Угода досі не посприяла збільшенню імпорту товарів з ЄС в Україну.
Усупереч побоюванням багатьох фахівців і представників українського бізнесу, утворення ЗВТ з ЄС не стало системним чинником пригнічення українського виробництва, оскільки загалом експорт ЄС-27 у 2019 р. лише на 3,6% перевищував його показник за 2013 р., коли угоди ЗВТ не існувало 
.

Однак, з іншого боку, ЗВТ з ЄС досі не спромоглася стати і системним чинником розвитку для більшості секторів української економіки, який би сприяв покращенню її структури, загальному піднесенню конкурентоспроможності та диверсифікації економічної діяльності та спектра присутності на ринках. Звідси випливає актуальність перегляду деяких акцентів торговельної політики у відносинах з ЄС.
В Україні поширеним є погляд, що режим тарифного квотування ЄС істотно обмежує потенціал агропродовольчого експорту України. Це аргументується тим, що по багатьох позиціях агропродовольчої номенклатури Україна має відносну перевагу, а розмір квот встановлений на рівні, що дозволяє безмитне ввезення товарів лише упродовж нетривалого періоду – кількох місяців року 
.

Слід, однак, відзначити, що в Угоді загалом був передбачений графік поступового збільшення обсягів тарифних квот, який однак, має різні наслідки для українського експорту в розрізі окремих товарних позицій. Адже, наприклад, у 2018р. українські експортери використовували можливості 32 з 40 встановлених тарифних квот, 11 з яких використані в повному обсязі та дві використані на понад 95% 
.

Повністю було використано лише 11 тарифних квот – на кукурудзу, пшеницю, ячмінь, мед, цукор, виноградний та яблучний соки, оброблені томати, оброблений крохмаль, вершкове масло, м’ясо птиці, крохмаль.

Особливо обмежувальний вплив тарифні квоти мають стосовно українського експорту м’яса птиці 
.
Але при цьому слід відзначити, що у 2019 р. було внесено зміни до Додатка І-А до Угоди в частині зміни зобов’язань ЄС щодо збільшення обсягів тарифних квот на м’ясо птиці. 17 січня 2020р. набула чинності угода у формі обміну листами між ЄС та Україною про внесення змін до торгових преференцій щодо м’яса птиці та переробленого м’яса птиці (передбачених Угодою про асоціацію), яка набула чинності 1 лютого 2020 р. 
.

У 2020 році українські експортери використовували можливості 31 із 40 тарифних квот. Повністю було використано 12 тарифних квот 
.

Українські виробники використовували тарифні квоти на: часник (93,8%); висівки, відходи та залишки (87,7%); яйця та альбуміни, додаткова (84,2%); пшеницю (77,9%); солод та пшеничну клейковина (72,2%); овес (69,1%); м’ясо птиці додаткова (65,4%) тощо 
.

У 2021 році українські експортери використовують можливості 28 із 40 тарифних квот. Станом на 15.03.2021 р. вже повністю використано тарифні квоти на мед; виноградний та яблучний соки; оброблені томати. Використовують тарифні квоти на: ячмінну крупу та борошно (85,0%); кукурудзу (73,8%); цукор (44,6%); крохмаль (35,1%); оброблену продукцію із зернових (32,0%); м’ясо птиці (25,0%); яйця та альбуміни (25,0%); овес (20,8%); часник (15,7%); пшеницю (12,9%); висівки, відходи та залишки (10,7%) тощо 
.

Українські компанії активно використовують можливості ПВЗВТ з ЄС.

У 2016 році товари до держав-членів ЄС експортували 13 402 компанії, у 2017 році – 14 136 компаній, у 2018 році – 14 715 компаній, у 2019 році – 14 545 компаній, у 2020 році – 13 849 компаній. У січні-лютому 2021 року 6 771 компанія здійснювала експорт до держав-членів ЄС 
.

Постійно зростає кількість підприємств, умови виробництва продукції на яких відповідають вимогам ЄС. У 2014 році 185 українських підприємств мали право експорту своєї продукції до ЄС, а за результатами 2019 року – 319 підприємств. У 2020 році експортувати власну продукцію на ринок ЄС мали право 362 українських підприємств (155 підприємств-виробників продукції для споживання, 207 підприємств-виробників нехарчової продукції) 
.

У 2020 році митними органами було видано 106 845 сертифікатів EUR.1. У січні-лютому 2021 року видано 16 989 сертифікатів EUR.1 для експорту до держав-членів ЄС. Усього з початку застосування ПВЗВТ видано 441 047 сертифікатів EUR.1. Збільшується і кількість орієнтованих на Європу експортерів, які отримали статус уповноваженого експортера та можуть експортувати до ЄС без оформлення сертифікату EUR.1. На сьогодні таких підприємств уже 271 
.
За підсумками 9 місяців 2021 р. вартісні обсяги зовнішньої торгівлі товарами України зросли на 25,8 млрд дол. США (або на 35,3%) у порівнянні з аналогічним  періодом 2020 р. При цьому зростання по експорту (на 38,2%) було більшим за зростання по імпорту (на 32,6%). Така ситуація призвела до часткового зменшення негативного сальдо зовнішньої торгівлі товарами. Якщо негативне сальдо за підсумками трьох кварталів 2020 р. становило 3,1 млрд дол. США, то за підсумками аналогічного періоду 2021 р. воно склало 2,1 млрд дол. США. Така динаміка відрізняється від попередніх років, коли нарощування товарообігу призводило до збільшення показника негативного сальдо 
.

Значні обсяги зростання товарообігу у поточному році обумовлені ефектом бази рівняння. Адже в 2020 р. запровадження пов’язаних з пандемією обмежень більшістю країн призвело до скорочення торговельних операцій. У цьому контексті важливим є те, що за підсумками трьох кварталів 2021 р. у порівнянні до трьох кварталів 2019 р. товарообіг зріс на 23,2%, що свідчить про подолання у сфері зовнішньої торгівлі товарами наслідків кризи, обумовленої пандемією коронавірусу 
.
 Зростання вартісних обсягів зовнішньої торгівлі України за підсумками трьох кварталів 2021 р. відбулось на тлі збереження тенденції до незначного скорочення їх фізичних обсягів (на 0,4%). Таким чином ситуація по фізичним обсягам зовнішньої торгівлі товарами України суттєво відрізняється від прогнозованого СОТ збільшення фізичних обсягів світової торгівлі товарами за підсумками 2021 р. (очікується зростання світової торгівлі товарами на 10,8%) 
.
Скорочення фізичних обсягів зовнішньої торгівлі України сформоване суттєво меншими обсягами торгівлі продовольчими товарами та сільськогосподарською продукцією (на 14,9%), а також незначним скороченням торгівлі мінеральними продуктами (на 0,3%), в той час як по іншим групам товарів спостерігалось зростання обсягів 
.
Експорт товарів за підсумками трьох кварталів 2021 р. у порівнянні до аналогічного періоду 2020 р. зріс на 13,4 млрд дол. США і становив 48,4 млрд дол. США. Зростання відбулось по всій товарній структурі експорту. Водночас більша половина цього зростання була сформована експортом металів та виробів з них, а також мінеральних продуктів. Зокрема, експорт металів та виробів з них зріс майже на три чверті (на 74,4%) або на 5 млрд дол. США. Експорт мінеральних продуктів зріс майже у два рази (на 95,9%) або на 3,2 млрд дол. США. В основі цього зростання було збільшення експорту залізної руди до ЄС на 0,9 млрд дол. США та Китаю – на 0,8 млрд дол. США. Також збільшився експорт продукції хімічної промисловості (на 723 млн дол. США або на 36,8%) і машин, устаткування та транспорту (на 575 млн дол. США або на 14,8%) 
.
Збільшення експорту продовольчих товарів та сільськогосподарської продукції на 2,6 млрд дол. США (або на 16,6%) відбулось попри скорочення їх фізичних обсягів на 16,5%. Також на 0,4% скоротились фізичні обсяги експорту мінеральних продуктів. Загальний фізичний обсяг експорту скоротився на 5,6%. Збільшення надходжень від експорту товарів при скороченні його фізичних обсягів пов’язане зі зростанням світових цін на провідні товари експорту України, насамперед на залізну руду, метали, соняшникову олію та зернові 
.
Така динаміка за підсумками трьох кварталів 2021 р. внесла певні зміни в товарну структуру експорту України. Якщо за підсумками трьох кварталів 2020 р. частка продовольчих товарів та сільськогосподарської продукції в товарній структурі експорту становила 44,2%, то за підсумками аналогічного періоду 2021 р. вона скоротилась до 37,3%. Водночас за вказаний період частка мінеральних продуктів зросла з 9,4% до 13,4%. Також відбулось зростання частки металів та виробів з них з 19,3% до 24,3%. На ці три товарні групи припадає три чверті (74,9%) від загального експорту товарів з України. Імпорт товарів за підсумками трьох кварталів 2021 р. у порівнянні з аналогічним періодом 2020 р. збільшився на 12,4 млрд дол. США і становив 50,5 млрд дол. США 
.
 Значною мірою на зростання імпорту вплинуло збільшення Україною витрат на закупівлю паливно-енергетичних товарів (на 3,7 млрд дол. США або 64,3%), машин, устаткування та транспорту (на 3,6 млрд дол. США або на 28,4%), а також продукції хімічної промисловості (на 2,5 млрд дол. США або на 31,8%). Зростання імпорту по іншим товарним групам було суттєво меншим, а мінеральних продуктів скоротився на 21 млн дол. США або на 4,3%. Такі зміни не мали суттєвого впливу на товарну структуру імпорту України, провідну роль у якій відіграють машини, устаткування та транспорт (32,6% від загального товарного імпорту), продукція хімічної промисловості (20,2%) та паливно-енергетичні товари (18,6%). На ці три товарні групи припадає 71,4% від загального імпорту товарів до України 
.
У географічній структурі зовнішньої торгівлі товарами України за підсумками трьох кварталів 2021 р. провідне місце займають країни ЄС.            У порівнянні з аналогічним періодом 2020 р. частка ЄС зросла з 39,4% до 40,6%. В основі цієї зміни лежало зростання вартісних обсягів товарообігу на 39,6%. ЄС є найбільшим торговельним партнером України як в частині експорту товарів (40,2% від загального експорту), так і в частині їх імпорту (41,1% від загального імпорту). Зростання експорту товарів до країн ЄС відбувалось більшими темпами, ніж імпорту. За підсумками трьох кварталів 2021 р. експорт збільшився на 54%, або на 6,8 млрд. дол. США до 19,4 млрд. дол. США, в той час як рівень зростання імпорту був помітно нижчим – 28,3% (на 4,6 млрд. дол. США до 20,7 млрд. дол. США). В основі зростання експорту до ЄС лежало збільшення поставок промислових матеріалів на (5,7 млрд. дол. США або на 79,5%) та споживчих товарів (на 281 млн. дол. США або на 22,1%). Якщо у першому кварталі 2021 р. спостерігалась тенденція до скорочення поставок до ЄС харчових продуктів та напоїв, то у другому та третьому кварталах відбулось суттєве їх нарощування. Як наслідок, за підсумками дев’яти місяців 2021 р. експорт товарів цієї групи до ЄС зріс на 17,9% або на 507 млн. дол. США. Збільшення імпорту з ЄС було зумовлене зростанням поставок до України промислових матеріалів (на 1,5 млрд. дол. США, або 28%), паливно-мастильних матеріалів (на 869 млн. дол. США або на 62%), капітального (крім транспортного) обладнання та частин до нього (на 748 млн. дол. США або на 23,1%), а також транспортного обладнання та частин до нього (на 724 млн. дол. США або на 37,8%) 
.
Наведені дані дозволяють констатувати доволі динамічний процес торговельно-економічного співробітництва України та Європейським Союзом. Однак, потрібно звернути увагу на чинники, що ускладнюють торговельні відносини між Україною та країнами ЄС. Це, насамперед, висока собівартість експортної продукції та низька конкурентоспроможність українських товарів і послуг на ринках ЄС, кількісні обмеження торгівлі певними товарами та високі європейські стандарти і технічні регламенти (сертифікація, санітарні, фіто-санітарні норми, екологічні вимоги), а також труднощі, пов’язані із забезпеченням національного режиму та формальностями, пов’язаними з імпортом і експортом, митною оцінкою, захистом інтелектуальної власності.
Оцінка тенденцій та закономірностей розвитку торговельно-економічного співробітництва між Україною та країнами ЄС дає можливість визначити основні перспективи подальшого розвитку українського бізнесу, а саме доступ до найбільшого ринку у світі, в якому проживають понад 500 мільйонів споживачів, а європейський бізнес матиме можливість скористатися простішим доступом до українського ринку та будувати нові відносини з партнерами. Все це вимагає реформування українського законодавства, ухвалення Україною ряду законодавчих актів та стандартів з ЄС, які визнані на міжнародному рівні, що в перспективі означатиме рівне ставлення до товарів з України поряд із товарами ЄС на всьому внутрішньому ринку Європейського Союзу. Це можливість для України експортувати свою продукцію не тільки до ЄС, але й спрощений вихід української продукції на ринки третіх країн 
.
Вільна торгівля з ЄС – це можливість для України:
виходу на один з найбільших, найпотужніших та найбільш захищених ринків світу; 
конкурувати на рівних умовах та нарощувати обсяги експорту до одного з найважливіших торговельних партнерів України;
збільшення кола потенційних споживачів української продукції;
знайти нових партнерів та диверсифікувати свої експортні потоки з метою мінімізації ризиків у разі неможливості доступу на ринки певних країн СНД;
спрощення процесів залучення технологічних та інноваційних рішень, що реалізуються у країнах ЄС;
покращення доступу до якісної імпортної техніки, насіння, засобів захисту рослин тощо;
збереження суверенітету у визначенні та здійсненні зовнішньоекономічної політики 
.
Також реформи покращать загальний бізнес-клімат в Україні, а саме збільшить довіру інвесторів. Покращення інвестиційного та бізнес-клімату з Європейським Союзом сприятиме поширенню в Україні нових методів управління та технологій, що поліпшить якість та ефективність українського виробництва.
2.2 Проблемні аспекти економічної співпраці України і Європейського Союзу

Розвиток інтеграційних процесів в Європі є звичайним явищем, що визначає теперішній та майбутній її розвиток, місце країни на світовій арені. Україна заявила про Європейський вибір відразу після того, як стала незалежною. Однак послідовної політики європейської інтеграції в Україні довгий час не було. Вже у 2004 році стало зрозуміло, що інтеграційний процес не буде таким простим і передбачуваним, яким він до цього представлявся низці українських політиків. З огляду на це предметом серйозного дослідження мають стати інтереси країн, що є членами ЄС, та України, усвідомлені та неусвідомлені перешкоди на шляху до інтеграції 
.

Головним здобутком України є лише визнання всіма учасниками та владними органами євроінтеграції як основного напряму розвитку держави та тісне співробітництво з деякими країнами – учасницями Євросоюзу. Інтеграція України до ЄС є доволі непростим питанням, адже вона відбувається досить тривалий період, хоча й зрозуміло, що цей процес не може про- ходити швидко. Не один рік в Україні точилися дискусії щодо її інтеграційного вибору, тобто вибору моделі інтеграції: європейської чи євразійської. Революція гідності, анексія Криму та військові дії на сході України остаточно усунули полярність руху Захід – Схід і, нарешті, визначили наші інтеграційні пріоритети до європейського шляху розвитку. Інтеграційний вибір будь-якої країни має щонайменше три аспекти: правовий, економічний, політичний. Для України ці три аспекти мають особливе значення. Правовий аспект – це збереження суверенітету і державності, економічний – розвиток країни і добробут народу, політичний – це забезпечення цивілізаційного майбутнього Українського народу 
.

На нашу думку, перш ніж розглядати проблеми інтеграції України в ЄС, варто проаналізувати думку експертів із цього питання та обізнаність нашого суспільства. Згідно з результатами з’ясування експертної думки можна визначити, що існують певні перешкоди на шляху поглиблення інтеграційних процесів між Україною та Європейським Союзом.

По-перше, це низький рівень поінформованості громадян про ЄС, населення України має рівень поінформованості загалом незадовільний, тільки 36% опитаних констатують задовільний рівень володіння українцями інформацією щодо ЄС. Достатній рівень поінформованості українців підтвердили тільки 3% опитаних, а 11% уважають, що українці зовсім не володіють інформацію про ЄС 
.

По-друге, сумніви стосовного того, що євроінтеграція матиме вигоду для всього населення України. На думку 26% експертів, інтеграція України до ЄС є найбільш вигідною для країн – членів ЄС, які хочуть підвищити свій геополітичний вплив і використовувати ресурси України у своїх інтересах 
.

По-третє, проблемою виступають вимоги Європейського Союзу й узагалі можливе розірвання відносин із Росією та країнами СНД.

По-четверте, в населення є занепокоєність щодо конкурентоспроможності українських товарів на європейському ринку та міграції робочої сили. Так, 24% експертів вважають, що внаслідок поглиблення співпраці з ЄС Україні загрожуватимуть висока конкуренція на європейському ринку продовольчих і промислових товарів, що залишить українську продукцію без шансів, та відтік значної маси кваліфікованих кадрів з України до країн ЄС 
.

По-п’яте, сьогодні наріжний камінь розвитку відносин Україна – ЄС – це правосуддя, корупція та організована злочинність, і ці вимоги буде важко задовольнити Україні 
.
Практика реалізації Угоди про асоціацію упродовж 2015-2020рр. виявила дуже незначний вплив євроінтеграційних заходів на пришвидшення технологічного прогресу в українській економіці, яка демонструє структурний дрейф у бік спрощення і примітивізації, очевидної деіндустріалізації. Загалом здійснювані реформи в багатьох випадках (у промисловості, медицині, науці та освіті) поки що більше просунулися в напрямі руйнування раніше створеного, аніж формування нового потенціалу розвитку.

“Ахіллесовою п’ятою” українського євроінтеграційного курсу є взаємодія на рівні бізнес-структур, унаслідок чого глибина процесу євроінтеграції України залишається мінімальною. Українські підприємства не стають ланками європейських ланцюгів створення доданої вартості, що породжує занепад промисловості. Загалом політичні орієнтири, визначені на центральному рівні, не мають чіткої прив’язки до інтересів і програм діяльності суб’єктів ринку 
.

У процесі проведення структурних реформ в Україні відчувається недостатність технічної допомоги та брак фінансових ресурсів, необхідних для створення інфраструктури та інвестицій. Вони очевидно не відповідають величині трансформаційних проблем, які постають перед Україною в контексті секторальної інтеграції до ЄС.

На відміну від практики ЄС, наявні в Україні механізми підтримки реформ є недостатніми для ефективного вирішення проблем секторальної інтеграції, які постійно зростають. У двосторонніх відносинах Україна-ЄС досі бракує механізмів сприяння структурним реформам та ефективному секторальному розвитку, в т.ч. сприяння інвестиціям та реалізації національних програм економічного розвитку.

Створена у відносинах України та ЄС зона вільної торгівлі, всупереч очікуванням багатьох скептиків, не стала фактором пригнічення українського виробництва, але й не спромоглася стати системним чинником для розвитку більшості секторів української економіки, покращення структури української економіки, піднесення її конкурентоспроможності та диверсифікації економічної діяльності. Це актуалізує питання перегляду деяких акцентів торговельної політики у відносинах України з ЄС 
.

У контексті можливого перегляду деяких параметрів функціонування ЗВТ Україна-ЄС ключовим питанням є не збільшення обсягів тарифних квот на окремі види українського агропродовольчого експорту (що може дедалі більше посилити ухил у бік аграризації та примітивізації структури української економіки), а здійснення далекосяжної структурної корекції економічного розвитку та структури експорту – з виділенням в якості “локомотивів” низки високотехнологічних виробництв 
.

Стосовно агропродовольчого сектору це означає не збільшення квот для експорту традиційних продуктів, а насамперед продукції органічного виробництва.

Найбільш масштабним завданням у цьому контексті виступає створення передумов для випереджаючого виходу на ринок ЄС з продукцією з високим вмістом доданої вартості та підвищеного рівня технологічності. Важливою передумовою у цьому контексті є приєднання України до європейської системи сертифікації та визнання відповідності промислових виробів – ACAA. Водночас, процес підготовки України до т.зв. “промислового безвізу” має відбуватися не в асиметричному режимі, коли практично всі зобов’язання сконцентровані на боці України, а ЄС обмежується загальними декларативними заявами. Причому без визначення конкретних термінів можливого надання Україні доступу до єдиного ринку на основі режиму АСАА та з наданням лише обмеженої технічної допомоги. Цей процес має бути істотно активізований, оскільки повільність у вирішенні цього питання зумовлює гальмування виходу на європейський ринок з продукцією машинобудування та іншими готовими виробами 
.

Для України масштабні перетворення у функціонуванні банківського сектору ЄС в рамках завершення формування Економічного і валютного союзу створюють реальну перспективу виникнення значного інституційного розриву та системного відриву офіційно закріплених в Угоді завдань від реальної практики Єдиного ринку ЄС – що має бути враховане у процесі корекції положень чинної Угоди про асоціацію.

Необхідно скорегувати зміст Угоди таким чином, щоб вона стала більш інноваційно орієнтованою і реально сприяла піднесенню конкурентоспроможності України в сучасних сферах економічної діяльності, які визначаються Четвертою промисловою революцією. Пріоритетами взаємодії у цьому контексті мають стати:
а) поглиблення співробітництва в науково-технологічній сфері та інтенсифікація впровадження нових безконтактних технологій;
б) розширення взаємодії у сфері охорони здоров’я та фармацевтики;
в) посилення взаємодії у сфері бізнесу та забезпечення зайнятості 
.

Серед конкретних заходів щодо реалізації вказаних пріоритетів слід зазначити:
– закріплення за Україною певної мінімальної квоти в доступі до коштів, які виділяються в рамках дослідницьких програм ЄС та розширення існуючих можливостей доступу до інших програм ЄС, пов’язаних з технологічним розвитком та підвищенням конкурентоспроможності;
– перегляд положень Угоди в частині завдань цифрового розвитку із повноцінною адаптацією до процесу формування єдиного цифрового ринку (ЄЦР) ЄС та визначенням шляхів і механізмів інтеграції України до ЄЦР, включно з новими зобов’язаннями щодо наближення законодавства України у сфері цифрової економіки і торгівлі до права ЄС, забезпечення спільної протидії зростаючим викликам у сфері кібербезпеки. Активно сприяти розвитку стартапів і цифровізації промисловості та секторів послуг на основі комплексної стратегії цифровізації європейської промисловості та впровадження нових технологій надання фінансових послуг (FinTech);
– створення якісно нового механізму взаємодії України та ЄС у сфері охорони здоров’я та фармацевтики – як відповідь на нові виклики COVID-19. Забезпечення таким чином кардинальної зміни моделі надання медичних послуг на основі переходу до інтегрованої пацієнт-центричної моделі, а також долучення України до роботи створюваних з 2017 р. Європейських довідкових мереж, які дозволяють об’єднати процеси проведення медичної експертизи;
– формування платформи постійної взаємодії українського бізнесу з бізнесом країн-членів ЄС як невід’ємної частини інституцій, що керують процесом асоціації. Такі зміни мають бути спрямовані на істотне піднесення якісного рівня прийняття рішень щодо процесу асоціації та євроінтеграції;
– розробка та впровадження до тексту Угоди інституційних рамок взаємодії у сфері підготовки фахівців для нових професій економіки майбутнього, в т.ч. на основі розширення можливостей для обмінів у високотехнологічних сферах з метою абсорбації передового досвіду організації високоефективних та конкурентоспроможних виробництв у сфері високих технологій;
– приведення Додатка XVII Угоди у відповідність до реалій правової системи ЄС. Вивчення можливості проведення переговорів щодо приєднання України до окремих механізмів, запроваджених у рамках Банківського союзу ЄС, у спосіб, подібний до того, який застосовується до країн-учасниць Європейської економічної зони. Це сприяло б створенню передумов для більш ефективної взаємодії України та ЄС у фінансовому секторі та втіленню в українську практику нових підходів до подальшого оздоровлення банківської системи та підвищення її спроможності фінансувати масштабні інвестиційні проекти та структурні перетворення в українській економіці 
.
Європейська інтеграція є стратегічною метою України, яка закріплена законодавчо. Аналіз позитивних моментів та проблемних аспектів дає змогу оцінити можливості України з одночасним виробленням програми дій щодо безболісної інтеграції України з урахуванням існуючих загроз та досвіду країн, які нещодавно ввійшли до Євросоюзу.
Визнаємо, що допомога Україні з моменту її формування як незалежної держави з боку ЄС та його країн-учасниць є вкрай важливим, стабілізуючим фактором розвитку нашої держави. Без цієї підтримки, як у вигляді прямих інвестицій, кредитів, грантів, так і у формі сприяння допуску українських товарів на внутрішні ринки ЄС, український соціальний і політичний розвиток був би значно скромнішим.
Отже, враховуючи вплив інтеграційних чинників на політичну, економічну та соціальну сфери держави, європейський вектор розвитку України з перспективою вступу до Європейського Союзу, на шляху до якого країна зробила вже багато зусиль та буде вдосконалюватися, є правильним і необхідним на сучасному етапі.
РОЗДІЛ 3
ПЕРСПЕКТИВИ ЕКОНОМІЧНОЇ
СПІВПРАЦІ УКРАЇНИ В КОНТЕКСТІ УГОДИ ПРО АСОЦІАЦІЮ

3.1 Гармонізація спільних політик ЄС і України
Захищаючи інтереси великих і малих держав, європейська інтеграція потребує спільних інституцій і поступово приводить до формування спільних політик, гармонізації законів та переходу до спільного управління в багатьох сферах національних повноважень.

У свою чергу поступовий розвиток спільних політик сприяє як політичній, так і економічній інтеграції держав-учасників. Фактично спільні політики будують нову концепцію та формують нове середовище для бізнес-практики, створюють для неї нові можливості, забезпечують тісніший зв'язок між економіками країн Європейського Союзу.
У статті 2 Договору про заснування Європейського Економічного Співтовариства (ДЄСп) зазначено, що «Співтовариство має за мету сприяти гармонійному, збалансованому та стабільному розвиткові економічної діяльності у Співтоваристві шляхом створення спільного ринку, економічного та валютного союзу, реалізації спільних політик чи напрямів діяльності…».

Отже, спільна політика – сукупність нормативно-правових актів ЄС, принципів і методів їх реалізації, які спільно впроваджуються інституціями Євросоюзу та державами-членами з метою досягнення визначених цілей і завдань політики 
.
Ухваленням спільної політики учасники погоджуються делегувати частину своїх суверенних національних повноважень наднаціональним інституціям. Таке делегування суверенних прав у рамках спільних політик є головною проблемою, але водночас – фундаментальною характеристикою багатонаціональної інтеграції. Це пояснює те, чому так важко ухвалюються спільні політики, а також те, чому після ухвалення вони стають обов'язковим (або складовим) елементом усієї багатонаціональної структури. Спільні політики, отже, відрізняють багатонаціональну інтеграцію від міждержавної співпраці та пояснюють націоналістичний скептицизм щодо першої.

Сучасні дослідники відокремлюють чотири типи спільних політик: базові (рамкові), вторинні, горизонтальні та галузеві (секторальні) 
.
Базові політики визначають стратегічні завдання розвитку для всіх учасників інтеграційного об'єднання, узгоджуються між ними та фіксуються в засновницьких договорах (наприклад, політика спільного ринку, економічного та валютного союзу). Вторинні спільні політики виробляють спільні законодавчі інституції в рамках базових спільних політик згідно з процедурою ухвалювання рішень Співтовариства. Як базові, так і вторинні спільні політики можна класифікувати за зменшенням важливості, залежно від тих галузей, на які вони поширюються. Головним елементом у спільній політиці є визначення спільного інтересу в завданнях, які вона перед собою ставить, і заходах, які для цього застосовує. Це визначення має задовольнити всіх держав-членів, якщо йдеться про фундаментальну спільну політику, і більшість держав-членів — у разі вторинної спільної політики. Правова база для цих політик — це Правовий доробок Спільноти (для «першої опори»), міжнародна співпраця (для «другої опори») та поєднання Правового договору Спільноти і міжнародної співпраці (у межах «третьої опори») 
.

Горизонтальні політики впливають на загальні умови суспільно-політичного та економічного життя кожної країни (наприклад, регіональна, податкова, соціальна тощо) 
.

Секторальні політики стосуються окремих секторів економіки країн (наприклад, сільськогосподарська, промислова, транспортна, освітня та інші) 
.

Хоча не вироблено єдиних підходів до класифікації спільних політик, нині існує 25-30 їх сфер, які регулюються або координуються на наднаціональному рівні із застосуванням різних моделей їх творення та прийняття рішень.

Спільні політики формувалися протягом усього процесу євроінтеграції внаслідок підпорядкування окремих сфер наднаціональним інституціям. Згодом у Договорі про функціонування ЄС було чітко позначено коло сфер, у яких ЄС має виключне право: митний союз, конкурентна політика, кредитно-грошова політика (ст. З ДФЄС). Також наведено список політик, у межах яких Союз поділяє повноваження з державами-членами: внутрішній ринок, соціальна політика в окремих аспектах; сільське господарство та рибальство; природне середовище, захист прав споживачів; транспорт, транс'європейські мережі; енергетика; простір свободи, безпеки та правосуддя; загальні проблеми у сфері охорони здоров'я. ЄС також вживає заходів для забезпечення координації політики зайнятості в країнах-членах і може виступати з ініціативами з координації соціальної політики, охорони здоров'я, промисловості, культури, туризму, освіти, молоді та спорту, адміністративного співробітництва, цивільного захисту (ст. 5 і 6 ДФЄС) 
.

Особливо визначальну роль у діяльності Європейського Союзу відіграють такі горизонтальні політики, як торговельна та регіональна, а також секторальні — сільськогосподарська й енергетична. Зі спільної торговельної політики почалася європейська економічна інтеграція через усунення внутрішніх торговельних бар'єрів і запровадження єдиних митних тарифів у торгівлі з третіми країнами. Велику увагу наднаціональні інституції ЄС приділяють регіональній політиці, бо в об'єднаній Європі яскраво виражені диспропорції в розвитку окремих регіонів, що потребує серйозних структурних реформ для подолання цих диспаритетів
.

Спільна сільськогосподарська політика не тільки одна з найстаріших спільних політик Співтовариства, а й найбільш проблемна, бо викликає багато суперечок між державами ЄС. Країни-учасники реформували її чи не кожні п'ять років із моменту прийняття під впливом кон'юнктурних і економічних змін для адаптації до нових потреб суспільства 
.

Хоча ЄС починав розробляти спільну енергетичну стратегію тільки на межі ХХ-ХХІ ст., але, на думку багатьох фахівців, європейська інтеграція починалася якраз на тлі енергетичного фактора, бо перші європейські об'єднання виникали саме у сфері енергетики — ЄОВС, Євратом— проте енергетичні проблеми залишаються найактуальнішими для сучасної Європи, що спонукає до розвитку спільної енергетичної політики. Спільна політика в енергетичній сфері передбачає не тільки врегулювання питань щодо розвитку вугільної та атомної енергетики та спільну політику щодо нафти і газу, але й пошук нових джерел енергоносіїв для підвищення енергетичної незалежності Європи від імпортних джерел ресурсів 
.

Спільні політики Європейського Союзу в найбільших секторах економіки (промисловість, енергетика, технології та наукові дослідження, транспорт, сільське господарство) головною метою мають підвищення конкурентоспроможності промисловості країн ЄС на світовому ринку. Проте сам Договір про створення Європейського Економічного Співтовариства прямо не вимагав від країн запровадження спільної промислової політики, хоча декларував необхідність розробки єдиних підходів і координації зусиль в усіх інших секторах. Наприклад, Договір про створення Євратому передбачав координацію зусиль країн щодо розвитку науково-технологічної та енергетичної сфер.

Основною рушійною силою перетворень і посилення конкурентних переваг європейських підприємств повинні були стати відкриття ринків та скасування протекціоністських заходів. Відповідно, малі та середні підприємства повинні пристосуватися до нових, більш жорстких умов. Нова підприємницька політика при цьому є інструментом підтримки цих процесів 
.

Спільна науково-технологічна політика направлена на формування промислової стратегії, що забезпечує розвиток високотехнологічних галузей промисловості та подальший розвиток науково-технічного прогресу 
.
Розвиток спільної транспортної політики ускладнювався тим, що кожна з країн-членів ЄС мала свої національні інтереси у даній сфері, які здебільшого суперечили інтересам сусідів. Проте нарощування обсягів товарних і пасажирських перевезень, як наслідок створення спільного ринку, та заходи щодо лібералізації автомобільних, повітряних, залізничних і морських перевезень створили необхідне підґрунтя для подальшої співпраці 
.

Спільна політика може розвиватись у двох напрямках: еволюціонувати в правовому сенсі, щоб не відставати від економічного та технічного прогресу в тій галузі, яку вона регулює; і в напрямку розширення повноважень. Крім того спільна політика має тенденцію проникати до сфери повноважень інших політик, створювати нові потреби та відповідні дії. Отже, спільні політики тісно взаємопов'язані, сприяють спільному розвитку та прогресу багатонаціональної інтеграції 
.

Європейський Союз завжди був для України найбільш значним і перспективним партнером у співпраці за багатьма сферами. Парафована Україною та ЄС Угода про асоціацію (30 березня 2012 року) і підписання її політичної частини 21 березня 2014 року стала значним кроком у процесі подаль​шого поглиблення співпраці сторін. До того ж необхідною умовою є гармонізація спільних політик ЄС та України, що прискорить інтегра​цію України до європейського співтовариства 
.
Гармонізація – це узгодження загальних підходів і концепцій, спільна розробка правових принципів та окремих рішень. Під гармонізацією законодавства розуміють процес цілеспрямованого зближення й узгодження нормативно-правових приписів на підставі загальних мінімальних правових вимог (стандартів), що здійснюється шляхом усунення юридичних розбіжностей (через утвердження насамперед спільних правових принципів) 
.
Основою правової системи Європейського Союзу є так званий спільний правовий доробок (законодавча база) – acquis, який має беззастережно сприйматися країнами-претендентами на вступ до ЄС 
.
Відповідно до регіональної політики ЄС можна охарактеризувати ряд напрямків, за якими ведеться робота в Україні, а саме: транскордонне співробітництво та власне регіональна політика України 
.

Правова основа співробітництва між Україною та ЄС у сфері регіонального розвитку, регіонального і транскордонного співробітництва визначена положеннями статті 70 Угоди про партнерство і співробітництво та розділом «Прикордонне та регіональне співробітництво» Угоди про асоціацію 
.
З метою практичної реалізації цієї роботи 22 липня 2009 року між Україною та ЄС було підписано Меморандум про взаєморозуміння для встановлення діалогу про регіональну політику між Міністерством регіонального розвитку і будівництва України та Європейською комісією (далі — Меморандум). У контексті розвитку укладеного документу щорічно розробляється Робоча програма щодо імплементації Меморандуму 
.
Співробітництво між Україною та ЄС у сфері регіональної політики на поточному етапі зосереджено на таких напрямах:
1.  Імплементація Меморандуму про взаєморозуміння для встановлення діалогу у сфері регіональної політики.
2.  Налагодження взаємодії між представниками місцевої та регіональної влади України та ЄС в рамках Комітету регіонів ЄС (КР).
3.  Реалізація на регіональному рівні проектів за рахунок фінансових інструментів ЄС.
4.  Участь у реалізації Пілотної програми регіонального розвитку Східного партнерства (ППРР СхП).
5.  Залучення України до реалізації Стратегії ЄС щодо Дунайського регіону як комплексної стратегії макроекономічного розвитку.
6.  Сприяння залученню регіонів України до діяльності Європейської регіональної асоціації 
.
Важливим завданням регіональної політики України на сучасному етапі є врахування європейських орієнтирів регіонального розвитку та приведення вітчизняної нормативно-правової бази відповідно до нормативних документів ЄС і Ради Європи.
Приведення відповідно до європейських стандартів соціальної політики є запорукою розбудови дійсної, а не декларативної соціальної державності в Україні. Соціальна привабливість євроінтеграції для України полягає в можливості досягнення високих соціальних стандартів європейських країн: високого рівня заробітної плати, пенсій, фінансових заощаджень, безпечних умов праці, мобільності, відсутності дискримінації тощо.
Важливо, що Україна вже має розвинуте законодавство стосовно соціальних питань. Особливо розвинутим є українське трудове законодавство, стандарти якого в більшості складових є навіть вищими, ніж в країнах ЄС.

Однак, для гармонізації соціальної політики України і ЄС потрібно вирішити низку проблем ще в декількох напрямках:
1.  Умови праці. Хоча в Україні є окремий Закон «Про охорону праці» і відповідний розділ в КЗПП, в Угоді про асоціацію вказано, що потрібне збільшення заходів безпеки в певних галузях українського виробництва: на бурових підприємствах, шахтах; у кар'єрах, на рибальських суднах; у вибухонебезпечних середовищах і пересувних будівельних майданчиках; під час використання обладнання; під час роботи з небезпечними речовинами (азбестом, канцерогенами та мутагенами, біоволокнами та хімічними речовинами, екранними пристроями), а також в умовах вібрації, шуму, електромагнітного поля, штучного оптичного випромінення. На приведення цих норм відповідно до європейських стандартів відводиться 7-10 років.
Гендерна рівність. В Україні не спостерігається жодних тендерних обмежень у доступі до всіх рівнів освіти, ринку праці. Хоча є певна дискримінація жінок фертильного віку при прийомі на роботу, оскільки українське законодавство дуже сильно захищає вагітних жінок і жінок, що мають малолітню дитину (ст. 174 КЗпП), і роботодавці віддають перевагу чоловікам. Сьогодні щодо забезпечення тендерної рівності в Україні визначено такі основні завдання: забороняється платити жінкам менше; забезпечити тендерне співвідношення на рівні не менше 30 до 70% тієї чи іншої статі в представницьких органах влади та вищих щаблях виконавчої влади; скоротити наполовину розрив у доходах жінок і чоловіків 
.
2.  Міграційна політика. У ст. 33 Конституції України закріплена свобода пересування та вільний вибір місця проживання. Закріплюється право на труд і оплату праці іноземних громадян на тих же умовах, що і громадян України 
.
Крім того, існує низка проблем, що уповільнюють процес гармонізації соціальної політики України та ЄС: значна різниця в оплаті праці та рівні пенсійного забезпечення в Україні та країнах ЄС (приблизно в 9 разів); високий рівень безробіття в Україні; слабкий соціальний захист малозабезпечених верств населення; проблема подолання бідності. Принципово важливим для України є вихід на європейський стандарт оцінювання робочої сили, яка сьогодні є недооціненою порівняно з середAнім у ЄС в 2 рази (не за рівнем зарплати, а за часткою оплати праці у ВВП) (Додаток В) 
.
Важливо те, що Угода про асоціацію гарантує покращення соціальних гарантій та умов в Україні. Але це тільки перший крок до гармонізації соціальних стандартів України та Європейського Союзу.
Адаптація податкового законодавства України до законодавства Європейського Союзу є пріоритетною процесу інтеграції України до Європейського Союзу. Правова основа співробітництва між Україною та ЄС у податковій сфері визначена главою 4 (ст. 349-354) «Оподаткування» Угоди про асоціацію (Додаток Г) 
.

Метою податкових трансформацій в Україні є побудова цілісної та всеосяжної законодавчої бази з питань оподаткування, гармонізованої із законодавством ЄС; встановленні податкової справедливості для відновлення рівних умов конкуренції в економіці України; зменшенні глибини соціальної нерівності. Необхідними кроками на цьому шляху є:
гармонізація податкового, валютного, митно-тарифного, зовніш​ньоекономічного і цивільного законодавства;
удосконалення законодавства з питань трансфертного ціноутворення з використанням методології організації економічного співробітництва та розвитку;
поступове наближення ставок і механізму справляння акцизного податку до вимог законодавства ЄС, а також посилення екологічної спрямованості акцизного оподаткування шляхом застосування європейського принципу «хто більше забруднює, той більше платить»;
запровадження механізму індексації ставок податків і зборів, установлених у фіксованому значенні для компенсації інфляційного впливу на розмір податків;
перехід на систему платежів за видобуток корисних копалин із за​стосуванням принципу рентного доходу з метою встановлення справедливої плати за використання природних ресурсів;
зміна чинних договорів про запобігання подвійному оподаткуванню для мінімізації практики ухиляння від оподатковування, а також стимулювання інвестицій в українську економіку 
.
Україна зробила багато важливих кроків на шляху до податкової гармонізації з  ЄС, зокрема:
1.  Затвердження Проекту «Модернізації Державної податкової служби України-1».
2.  Прийняття Податкового кодексу України від 02.12.2010 адаптованого до принципів та директив Європейського Союзу. Пріоритетною сферою в напряму гармонізації стало непряме оподаткування. Так, в основу розділу V «Податок на додану вартість» покладено діючий порядок оподаткування з урахуванням вимог Директиви Ради 2006/112/ЄС від 28.11.2006 про спільну систему ПДВ. При підготовці розділу VI «Акцизний податок» враховувалися вимоги Директиви Ради 2008/118 /ЄС від 16.12.2008 про загальний режим акцизних зборів, а також інших директив Європейського Союзу з питань акцизного оподаткування.
3. Ухвалення нової редакції Митного кодексу України від 13.03.2012 
.
Подальші дії щодо гармонізації податкового законодавства України до вимог ЄС полегшать реалізацію податкової політики за такими стратегічними завданнями, як: стимулювання економічного розвитку і структурної перебудови, заохочення інвестицій, стимулювання зайнятості, підвищення добробуту населення та розвитку людського капіталу 
.
Положення українського законодавства стосовно конкурентної політики загалом відповідають нормам конкурентного права ЄС. Про це свідчить те, що при опрацюванні проекту ЗУ «Про захист економічної конкуренції» були отримані схвальні відгуки від Четвертого генерального директорату ЄС 
.
Станом на зараз залишається кілька проблемних моментів, які не врегульовані національним законодавством. Відповідно до ст. 256 Угоди про асоціацію Україна наблизить своє законодавство про конкуренцію та практику застосування до acquis ЄС шляхом імплементації статей таких регламентів:
1.  Регламент Ради (ЄС) №1/2003 від 16.12.2002 щодо імплементації правил конкуренції.
2.  Регламент Ради (ЄС)  139/2004 щодо контролю за концентрацією між підприємствами (Регламент ЄС про злиття).
3.  Регламент Комісії (ЄС) №330/2010 про застосування статті 101 (3) Договору про функціонування ЄС до категорій вертикальних угод та узгодження практик.
4.  Регламент Комісії (ЄС) №772/2004 про застосування статті 81 (3) Договору до категорії угод з передання технології 
.
Відповідні статті вищезазначених регламентів мають бути імплементовані протягом 3 років після набрання чинності Угоди про асоціацію.
Євроінтеграційний вектор України містить багато складових, серед яких важливе місце займає й екологічна сфера. На сьогодні зближення України з ЄС в екологічній сфері відбувається в таких напрямах:
рух до асоціації (базовий документ – Порядок денний асоціації між Україною та ЄС);
політика Східного партнерства (базовий документ – Дорожня карта політики Східного партнерства) 
.
Положення щодо цілей, завдань, напрямів і форм співпраці між Україною та ЄС за секторальними політиками розміщені в частині Угоди про асоціацію «Економічне та галузеве співробітництво» (Додаток Д).
Важливе місце у співпраці України і Європейським Союзом відводиться промисловій і підприємницькій політиці. У ст. 378 Угоди зазначено, що особлива увага в співробітництві між Україною та ЄС має зосереджуватись на малих і середніх підприємствах. Поглиблене співробітництво має покращити адміністративну структуру та нормативно-правову базу для українських і європейських суб'єктів господарювання в Україні та ЄС, а також повинно базуватись на політиці ЄС щодо розвитку підприємств малого і середнього бізнесу і промисловості з урахуванням визнаних на міжнародному рівні принципів і практики в цих сферах 
.
З метою гармонізації підприємницької політики України до норм і стандартів ЄС необхідно впровадити національну систему реєстрації компаній на основі досвіду країн-членів ЄС, що може сприяти приєднанню України до Європейського бізнес-реєстру. Також слід започаткувати діалог за участю Єврокомісії й органів влади України суб'єктів підприємництва та наукових кіл з метою обміну інформацією найкращим досвідом, визначення проблемних питань і пріоритетних сфер Цей діалог має базуватись на спільній політиці, такій як Європейська хартія для малих підприємств.
Щодо питань у сфері розвитку промисловості, то тут необхідно гармонізувати стандартизацію, регуляторну й адміністративну практику України відповідно до норм ЄС. Для цього слід: спільно визначити пріоритетні сфери для приведення їх відповідно до існуючої в ЄС регуляторної практики і можливого приєднання до Угоди про оцінку відповідності та прийнятності промислових товарів; гармонізувати необхідне рамкове та секторальне законодавство' в пріоритетних сферах із системою технічного регулювання ЄС; забезпечити прозорість і передбачуваність регуляторного середовища для суб’єктів господарювання; продовжити перегляд існуючих в Україні стандартів, забезпечуючи їх гармонізацію з міжнародними та європейськими стандартами а також добровільне застосування; зміцнити інституційне забезпечення сфери стандартизації акредитації, оцінки відповідності, метрології та дослідження ринку з метою інтеграції інституцій України в європейські структури; адаптувати законодавство щодо відповідальності за дефектну продукцію та її загальну безпеку; поступово спростити процедури оцінки відповідності промислових товарів згідно з вимогами Технічних регламентів (Директив ЄС) з метою запобігання обов'язковій сертифікації товарів з низьким рівнем ризику та багаторазових перевірок товарів 
.
Науково-технічне співробітництво між Україною та ЄС здійснюється на підставі Угоди між Україною та Європейським Співтовариством про наукове і технологічне співробітництво (2002) та Главою 9 «Співробітництво у сфері науки та технологій» Угоди про асоціацію Важливим кроком на шляху до технологічної інтеграції ЄС стало створення Спільного Комітету Україна – ЄС зі співробітництва в галузі науки та технологій 
.
Участь України в програмі Європейського Союзу «Горизонт 2020», яка стартувала в нашій державі з 1 січня, свідчить про спільну зацікавленість України і ЄС поглиблювати науково-технічне співробітництво. Програма Європейського Союзу «Горизонт 2020» розрахована на 6 шість років (2014-2020 рр.). Програма передбачає підтримку Євросоюзом фундаментальних наукових досліджень і розвиток найбільш перспективних напрямків інноваційної економіки – ІКТ, нанотехнологій, нового матеріалознавства, біотехнологій і космічної галузі 
.
Вагомим результатом для обох сторін є рішення про надання Україні статусу асоційованого члена Європейської організації з ядерного дослідження (ЦЕРН). Крім того, українські вчені, дослідники, викладачі та студенти успішно співпрацюють з іноземними колегами за програмою EUREKA 
.
Отже, можна говорити, що науково-технологічна інтеграція України до Євросоюзу вже відбувається швидкими темпами і надалі буде лише поглиблюватися.
Створення спільної енергетичної політики є на сьогодні найбільш нагальним для України. Так, Угода про асоціацію між Україною та ЄС містить положення щодо енергетичного співробітництва. Ключовим елементом його буде поглиблення енергетичної безпеки та розвиток належної інфраструктури, посилення ринкової інтеграції. Україна підтверджує зобов'язання наближати своє енергетичне законодавство до стандартів ЄС у сфері енергетики, водночас сприяючи енергоефективності та використанню поновлюваних джерел енергії 
.
Усе це передбачає й участь України в Європейському Енергетичному Співтоваристві (ЄЕС), членом якого вона стала 1 лютого 2011 року. Енергетична інтеграція з ЄС має на меті запровадження в Україні європейських правил гри на енергоринку. Україна зобов'язалася імплементувати до національного законодавства 13 директив, регламентів і рішень Єврокомісії у сферах газу, електроенергії, довкілля та поновлюваних джерел енергії. Поки що більшість із цих зобов'язань не виконано або виконано не повністю 
.
У транспортній сфері співпраця України та ЄС здійснюватиметься на основі спеціальних транспортних угод, міжнародних угод за участю цих сторін, а також на основі їхнього членства в міжнародних організаціях. Україна поступово наближуватиме своє законодавство до чинних стандартів і політик Євросоюзу, реалізовуючи імплементацію заходів, перелік яких міститься в Додатку XXXI до Угоди про асоціацію 
.
Одним із найважливіших напрямків транспортної політики є інтеграція України до спільного авіаційного простору ЄС. Розпочато переговори було ще в грудні 2007 року. Укладання широкомасштабної Угоди між Україною та ЄС про Спільний авіаційний простір передбачає об'єднання авіатранспортних ринків України та ЄС, що сприятиме ефективнішому використанню ринку авіаперевезень і покращенню якості послуг, розвитку транзитного потенціалу України, інтегруванню України до Європейських авіаційних структур і зміцненню авторитету нашої країни як авіаційної європейської держави 
.
Важливе місце серед секторальних політик належить сільськогосподарській політиці. Так, у ст. 403 Угоди про асоціацію зазначено, що Україна та ЄС співпрацюватимуть для сприяння розвитку сільського господарства та сільських територій, зокрема шляхом зближення політик і законодавства. З цією метою сторони підтримуватимуть поступове наближення та гармонізацію з відповідним правом і регуляторними стандартами ЄС, які визначені у Додатку XXXVII до Угоди про асоціацію 
.
Ваговою складовою європейської інтеграції України також є гармонізація політики щодо громадян, зокрема політики у сфері освіти, культури та політики охорони здоров'я.
Ефективна зовнішня політика є необхідною умовою успішного розвитку будь-якої країни в цілому й Україна не є винятком. До спільних зовнішніх політик ЄС належать торговельна політика та політика допомоги з розвитку.

З підписанням та ратифікацією у 2014 році Угоди про асоціацію між Україною та ЄС відносини сторін почали розбудовуватися у якісно новому форматі політичної асоціації та економічної інтеграції. Під час підписання Угоди про асоціацію 27 червня 2014 року Президентом України Петром Порошенком та під час її ратифікації 16 вересня 2014 року Верховною Радою України було зроблено заяви, що Україна розглядає укладення Угоди про асоціацію як черговий крок на шляху до досягнення кінцевої мети європейської інтеграції – набуття повноправного членства України в Європейському Союзі 
.

Окремі розділи Угоди про асоціацію почали тимчасово застосовуватися з 1 листопада 2014 року, з 1 січня 2016 року почала функціонувати поглиблена і всеохоплююча зона вільної торгівлі (ПВЗВТ) між Україною та ЄС. Процес ратифікації Угоди усіма державами-членами та інституціями ЄС було завершено 11 липня 2017 року У повному обсязі Угода набула чинності 1 вересня 2017 року.
Виконання Угоди про асоціацію між Україною та Європейським Союзом відбувається на основі затвердженого 17 вересня 2014 року Кабінетом Міністрів України плану заходів з її імплементації на 2014-2017 роки, який був оновлений 25 жовтня 2017 року 
.

З початком у 2014 році російської агресії проти нашої держави, ситуація в Україні та події навколо нашої держави є предметом особливої уваги в рамках Спільної зовнішньої та безпекової політики ЄС. «Українське питання» регулярно знаходить відображення у заявах, резолюціях, висновках та інших документах інституцій і керівництва Європейського Союзу. Європейський Союз послідовно відстоює незалежність, суверенітет і територіальну цілісність України, займає чітку і непохитну позицію стосовно невизнання незаконної анексії Росією АР Крим та м. Севастополь, а також здійснює активні зусилля, спрямовані на врегулювання конфлікту на сході України, спричиненого і підтримуваного Росією 
.
Отже, варто зробити висновок, що Україна має достатньо широкі можливості для реалізації процесу гармонізації спільних політик до загальних вимог, практики та законодавства Євросоюзу.
3.2 Перспективні напрямки подальшої економічної взаємодії України та ЄС
Євроінтеграційні практики України – це організована згідно з конкретним планом робота державної влади щодо впровадження європейських стандартів в усі сфери суспільного життя через процес створення нормативно-правової бази інтеграції, формування відповідних структур реалізації політико-правових рішень із метою набуття членства в ЄС.
Початок сучасного етапу (2014 р.) став переломним у виборі України між євразійським і європейським векторами розвитку держави на користь останнього, де відбулось усвідомлення природності європейського шляху для України як засобу збереження національної державності у протистоянні агресивному російському впливу 
. Досліджувана динаміка ставлення громадян України до ЄС продемонструвала логічність і послідовність вибору європейського вектору з боку українського суспільства. Зокрема, дослідження Центру Разумкова, починаючи з 2002 р., фіксували переважання кількості прихильників євроінтеграції над її противникам, поступове зменшення цінителів євразійської інтеграції. Якщо протягом довоєнних років (2011–2013 рр.) така частка становила близько третини респондентів, то в наступні роки частка симпатиків Євразійського економічного союзу (колишнього Митного союзу країн СНД) впала – у 2015р. до 15,9%, а в 2017 р. вже знизилася до 7,8%. Відповідно, у цей період зростала частка прихильників євроінтеграційного шляху. А в грудні 2017 р. їхня кількість становила вже майже 60% українських громадян 
.

На цьому етапі модель співпраці та партнерства України та ЄС було трансформовано в модель асоціації та інтеграції. Цього разу ратифікація документа всіма країнами-членами Євросоюзу тривала три роки й набула чинності 1 вересня 2017 р. Варто наголосити, що цей процес відбувався з певними труднощами. Наприклад, за результатами консультативного референдуму 6 квітня 2016 р. в Нідерландах 61% виборців виступило проти ратифікації Угоди (до речі, ініціатива була озвучена євроскептиками країни під російським зовнішнім впливом) 
.

Для подолання кризи ратифікаційного процесу у грудні 2016 р. Євросоюз ухвалив окремий додаток до Угоди про асоціацію з Україною, згідно з яким асоціація не пов’язується з перспективою членства України в ЄС, з наданням Україні гарантій колективної безпеки та військової допомоги та зобов’язаннями ЄС щодо фінансової підтримки України. Насправді в самому документі йдеться про перспективу членства та не йдеться, але зазначається, що відхід від боротьби з корупцією з боку України, зневага до демократії, свобод людини або верховенства права можуть стати приводом для призупинення асоціації 
.

Водночас на рівні громадян ЄС спостерігаються більш позитивні настрої. Наприклад, опитування громадської думки, проведене у Франції, Німеччині, Італії та Польщі соціологічним агентством “Kantar Profiles Division” із 22 по 29 вересня 2020 р. засвідчило підтримку України в ЄС із боку більшості респондентів (55%). Поточне опитування продемонструвало, як і у 2015 р., найбільшою перешкодою для членства України в ЄС є корупція – 43,1% (37,5% – у 2015 р.) 
.

На сучасному етапі рівень реалізації Угоди демонструє істотний прогрес. За даними моніторингового звіту, який підготував аналітичний центр «Український центр європейської політики», ступінь виконання угоди становить 41,6%. Ця цифра майже збігається з результатами Урядового звіту, який презентували в лютому 2020 року (у ньому йшлося про виконання 42% Угоди). Водночас зазначимо, що до 2025 року Україна має імплементувати близько 350 актів європейського законодавства 
.

Серед здобутків сучасного етапу реалізації євроінтеграційних практик виділяємо широкий спектр допомоги з боку європейських структур: програма ЄС «Спеціальний захід для України», Програма підтримки приватного сектору України (EU “SURE” Program), Програма EU SURE – EU Support to Ukraine to Re-launch the Economy (Підтримка від ЄС Україні для відновлення її економіки), асоційована участь у Рамковій програмі ЄС з наукових досліджень та інновацій «Горизонт 2020», програма «Креативна Європа»» 
.

Аналізуючи просування та здобутки євроінтеграції, багато вчених виділяє низку внутрішніх і зовнішніх проблем.
Основні внутрішні проблемами, які перешкоджають євроінтеграційному курсу України: неефективність системи державного управління, нинішній збройний конфлікт, так і громадські настрої), високий рівень корупції в українському суспільстві, неефективна політика інформування населення про євроінтеграцію, відсутність консенсусу в політикумі та соціально-економічні проблеми. Саме з подоланням останніх пов’язане сприйняття євроінтеграційного курсу та визначення рівня його ефективності у свідомості українців 
.

Серед несприятливих зовнішніх тенденцій тяжіння до сепаратизму, автономізації, замикання в національних межах, поширення євроскептичних настроїв, російській гібридній агресії, спалаху світової пандемії, тероризм, міграційна криза 
 (Додаток Д).

У 2021 році у світі на фоні відцентрових глобальних трендів та впливу пандемії, зростатиме турбулентність геополітичного середовища, економічна нерівність, посилюватимуться тенденції національної самоізоляції, популізм, нехтування нормами міжнародного права. Триватиме конфліктність між світовими гравцями, зокрема, на лініях Росія-Захід, Китай-США. Наведені чинники позначатимуться на позиціях України у світі, її зовнішньополітичному становищі, можливостях захищати і просувати національні інтереси. З іншого боку, ефективність дипломатії значною мірою залежатиме і від розвитку внутрішньої ситуації 
.

У сфері європейської та євроатлантичної інтеграції, з огляду на попередні тенденції, можна прогнозувати помірний прогрес. Відносини з ЄС фокусуватимуться переважно на процесі імплементації Угоди про асоціацію в різних секторах, оновленні її додатків. Можна очікувати ухвалення угод про «промисловий безвіз» та спільний авіаційний простір, але їх ефект буде обмеженим (Угода про «промисловий безвіз» спочатку стосуватиметься лише трьох категорій товарів, дія майбутньої угоди про спільний авіаційний простір буде обмеженою з огляду на карантинні заходи з протидії пандемії COVID-19). Триватиме процес інтеграції України до європейського цифрового ринку, транспортної системи ЄС, співпраця в рамках «Зеленого курсу». На жаль, в умовах пандемії навряд чи варто розраховувати на «прорив» у сфері охорони здоров’я та фармацевтики 
.
Важливим для України буде збереження політичної солідарності та економічної підтримки ЄС у протистоянні російській агресії. При цьому слід мати на увазі фактор виборів нового Бундестагу та канцлера у ключовій країні ЄС – Німеччині у ІІ половині 2021р. Виборча кампанія зменшуватиме активність німецької сторони в переговорному процесі щодо конфлікту на Донбасі 
.
Аналізуючи ситуацію є підстави сподіватися на спадкоємність курсу офіційного Берліна щодо підтримки євроінтеграції України та врегулювання конфлікту на Донбасі. Попри загалом позитивну динаміку партнерства, якісних змін у відносинах Києва і Брюсселя очікувати не варто. Водночас, поступовий євроінтеграційній рух України може гальмуватися внутрішньополітичними чинниками, зокрема ситуацією з реформою судової системи, станом боротьби з корупцією тощо.
У співпраці з НАТО загалом зберігатимуться попередні позитивні тенденції, у т.ч. з огляду на приєднання України до Програми партнерства з розширеними можливостями, що поширюватиме для Києва спектр напрямів інтеграції до Альянсу. Триватиме активний діалог на вищому та високому рівнях, залишиться послідовною політика НАТО щодо підтримки суверенітету і територіальної цілісності України в контексті російської агресії 
.
 Очікуємо створення в Україні спільного з НАТО Центру протидії гібридним загрозам. Водночас, позитивне вирішення питання про надання Україні Плану дій щодо членства в НАТО у 2021р. є нереальним.
Відтак, на фоні небезпечних геополітичних процесів, перед українською дипломатією стоять складні проблеми, виклики і загрози. Важливим завданням є утвердження і зміцнення позитивної динаміки у відносинах з країнами-партнерами та міжнародними інституціями, збереження міжнародної солідарності та економічної підтримки у протистоянні російській агресії. У цьому контексті ключовим зовнішньо-політичним пріоритетом залишається європейська та євроатлантична інтеграція.
Серед зовнішніх загроз, які невтішно впливають на економічні зв’язки, слід відзначити наступні:
1. У світі на фоні відцентрових тенденцій і пандемії посилюється геополітична турбулентність і конфронтація між світовими гравцями, зокрема, на осі Росія-Захід, між Китаєм і США тощо. Ці події і процеси впливають на порядок денний діалогу і в цілому на відносини Києва і Брюсселя.
2. Європа зіштовхнулася з новими загрозами. На континенті виникла нова «зона напруженості» – глибинний громадянський конфлікт у Білорусі. Складною є внутрішньополітична ситуація в Молдові і Грузії. Небезпечною є епізодична активізація «заморожених» конфліктів на пострадянському просторі (швидкоплинна війна між Вірменією і Азербайджаном).
3.  На стан відносин з Брюсселем впливають (прямо чи опосередковано) небезпечні відцентрові процеси в ЄС, які уповільнюють співробітництво з Києвом, відштовхують на другий план українську тематику, деактуалізують питання перспектив інтеграції України до ЄС. Зокрема, йдеться про:
а) послаблення і ерозію традиційних демократичних інститутів, зростання суспільної недовіри до них і активізацію на цьому фоні праворадикальних, євроскептичних рухів;
б) небезпечні наслідки міграційної кризи, що ускладнюють соціально-економічну, демографічну ситуацію у країнах ЄС;
в) брак стратегії ЄС на східному напрямі, острах перед шантажем Росії, небезпечні поступки Кремлю і намагання знайти спільну мову з країною-агресором;
г) недосконалий механізм ухвалення важливих зовнішньополітич​них рішень тощо.
4. Починаючи з 2014р., протидія російській агресії стала однією з центральних тем діалогу Києва і Брюсселя. Оцінюючи вплив російського фактору на європейський рух України, слід виокремити, з одного боку, агресію проти України, яка має на меті заблокувати західний дрейф Києва за допомогою у т.ч. прямої військової інтервенції, з іншого – російську гібридну експансію на теренах ЄС, яка містить загрозу єдності, політичному устрою і загалом існуванню Євросоюзу. Ситуація в зоні російсько- українського конфлікту (Крим, Донбас) містить загрозу ескалації. Росія продовжує воєнну, політичну, економічну, енергетичну, інформаційну агресію проти України 
.
Внутрішні українські проблеми знаходяться у фокусі політичного діалогу Києва і Брюсселя. Зокрема занепокоєння і критику з боку ЄС викликає зволікання з судовою реформою в Україні. Хронічним подразником у відносинах Україна-ЄС є проблема корупції, на чому традиційно наголошується у заявах і деклараціях європейської сторони.
Окремо слід зазначити, що політична складова партнерства Києва і Брюсселя істотно впливає на поступ у реалізації торговельно-економічної частини Угоди. Стан, характер і атмосфера політичних відносин суттєво впливають на формування загального клімату економічної діяльності на території України в контексті рівня безпеки та існуючих ризиків, довіри, стану забезпечення верховенства права та прозорості рішень, що ухвалюються владними структурами України.

Загалом є підстави говорити про наявні елементи політичної асоціації (об’єднання) на найближчий час:
йдеться про активне приєднання до зовнішньополітичних заяв і рішень ЄС (у 2020 р. цей показник становив близько 90%);
Україна активно підтримує санкційну політику ЄС щодо третіх країн. Зокрема, у 2020-2021рр. офіційний Київ приєднався до ряду санкцій, які ЄС запровадив проти керівництва Білорусі та лідерів Придністров’я, а також до санкцій проти РФ та інших країн світу за порушення прав людини;
· ознакою привілейованих політичних відносин є наявність серед основних елементів Угоди таких положень як повага до суверенітету і територіальної цілісності, непорушності кордонів та незалежності 
.
З огляду на стан і тенденції відносин Києва і Брюсселя, ситуацію у країнах ЄС навряд чи слід розраховувати у ближчій перспективі на «прориви» і кардинальні зміни у процесі просування України до ЄС. Триватиме складна робота з імплементації Угоди про асоціацію, яка наближає Україну до євроспільноти. Тактичними пріоритетами є її оновлення з метою лібералізації економічних відносин Україна – ЄС, мінімізації бар’єрів у взаємній торгівлі, інтеграція до єдиного (у т.ч. цифрового, енергетичного) ринку ЄС, співпраця в рамках «Європейського зеленого курсу» тощо. У цьому контексті важливим є чітке визначення пріоритетів, орієнтація на ключові напрями і сфери, які можуть стати «локомотивами» євроінтеграції і надати швидкий та відчутний ефект 
.
Розпочата у світі вакцинація покращила очікування бізнесу та населення, що створило передумови для відновлення економічної активності. Але потужна третя хвиля пандемії в окремих країнах світу (Індія, Туреччина, Франція, Німеччина, Польща, Канада) залишила питання строків завершення пандемії наразі без чіткої відповіді. Як більш вірогідне очікується, що з покращенням доступності вакцин, вдосконаленням методів лікування, тестуванням та відстеженням місцева передача вірусу загалом буде знижена до середини 2022 року. Деякі регіони та країни досягнуть низької локальної передачі раніше, ніж інші, залежно від різних обставин, зокрема, темпів вакцинації. Відповідно і відновлення економік конкретних країн світу відбуватиметься нерівномірно 
.
Але впливати на ці процеси буде не лише успіх у подоланні пандемії, але і інші фактори. Так, рецесія, що спостерігалася під час пандемії (закриття ряду підприємств особливо сфери послуг, скорочення інвестиційної діяльності, втрата робочих місць тощо) принесла суттєві втрати для всіх. Разом з тим, використовуючи наявні ресурси, органи влади різних країн застосовували відмінні як за масштабом, так і за характером заходи з подолання негативних наслідків, що, відповідно, матиме різний вплив і на темпи та характер відновлення. Тобто постпандемічний розвиток країн значною мірою буде залежати також від ефективності та виваженості реалізованих та тих, що будуть ще реалізовуватись заходів економічної політики, фінансової підтримки бізнесу та населення, готовності країн та бізнесу до неминучих змін. Хоча фінансової кризи вдалося уникнути під час пандемії, різні темпи відновлення у прогнозному періоді можуть створювати фінансові ризики особливо для більш слабших економік або економік з суттєвими фінансовими зобов’язаннями, що у середньостроковій перспективі може ускладнювати реалізацію заходів з управлінням їх боргом та підтримки фінансової стабільності. Це також стримуватиме їх розвиток і посилюватиме нерівномірність відновлення світової економіки 
.
Найбільш характерними рисами постпандемічного світового відновлення будуть:
розширення видів підтримки збереження та створення робочих місць;
розвиток інфраструктури здорового життя та харчування в поєднанні із більш потужним розвитком сфери охорони здоров’я;
побудова стійкої, інклюзивної та більш екологічної економіки, у т.ч. інвестування в «зелену» інфраструктуру з урахуванням процесів зміни клімату та цифрову інфраструктуру з урахуванням процесів автоматизації 
.
Основними викликами для світової економіки у прогнозному періоді, в першу чергу, можуть стати: виникнення нових хвиль вірусу, загострення напруженості в торгівлі і в геополітичній сфері, сталі низькі економічні показники, що свідчитимуть про тривале уповільнення світового зростання, та невживання заходів щодо обмеження зміни клімату. В цілому, зростання світової економіки прогнозується у 2022 році на рівні 4,4 відсотка, у 2023-2024 роках – в середньому 3,5 відсотка, що перевищуватиме допандемічний рівень. Основний внесок у світову економічну динаміку, як і раніше, будуть здійснювати Китай (середньорічні темпи зростання у 2022-2024 роках прогнозуються на рівні 5,4 відсотка), США (2,1 відсотка), Індія (7,1 відсотка) та Європа (2,4 відсотка відповідно) 
 (рис. 3.1).
Враховуючи, що через 10 років ЄС стикнеться вже більш болюче із соціально-демографічною проблемою і шукатиме нову робочу силу, це може посприяти наданню Україні статусу країни-члена ЄС. Тому щоб не отримати власну проблему з глобальною втратою висококваліфікованої робочої сили, нам вже зараз варто стимулювати розвиток інновацій та ІТ сфери, поступово створювати сучасні центри по виробленню інноваційних продуктів 
.

Необхідно буде провести політичні та структурні реформи, як того вимагає Угода про асоціацію, це стимулюватиме бізнес та інвестиційний клімат, які, в свою чергу «стримуватимуть» масовий міграційний відтік в ЄС, потенційно реальний для України через 10 років.
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Рис. 3.1 Динаміка ВВП в країнах і регіонах у 2007-2024 роках, відсотків до попереднього року
Отож, Україні потрібно активно проводити процес адаптації законодавства, як того вимагає Угода про асоціацію і не чекати перспективи членства в найближчий час. Стимулом має стати імплементація реформ, які зможуть зробити економіку України більш конкурентоздатною. Для цього поки що є достатньо висококваліфікованої робочої сили. Однак її мобільність буде дуже складно утримувати, якщо в Україні не будуть відбуватись зміни.
Проте наявними є розбіжності в поглядах ЄС та України щодо майбутнього взаємовідносин. Така стратегічна невизначеність перспектив української євроінтеграції не може не позначатися на атмосфері співробітництва. Це змушує українське керівництво просувати в європейському дискурсі тему визначення євроінтеграційних перспектив для України, легітимізувати ідею вступу до ЄС шляхом укладення відповідних домовленостей з керівництвом окремих країн ЄС. У цьому контексті вагомим аргументом Києва є те, що в українському суспільстві та політикумі стабільно домінують проєвропейські орієнтації 
.
Очевидно, що така ситуація невизначеності не повинна впливати на темпи євроінтеграції. Нинішній «перехідний» період має бути максимально ефективно використаний, з одного боку, для оновлення інстру​ментарію співробітництва, зміцнення політичних відносин, розширення і поглиблення галузевої інтеграції. З іншого – для поступового та незворотного утвердження у внутрішній політичній практиці європейських принципів, норм і правил, здійснення нагальних трансформацій у найбільш проблемних сферах.
Також пріоритетною складовою політичних відносин є солідарність і пошук спільних відповідей на сучасні виклики і загрози у сфері безпеки, зокрема протистояння російській гібридній агресії на європейському континенті.
ВИСНОВКИ
Сучасні економічні відносини України із зовнішнім світом знаходяться в стані переходу до нової системи організації міжнародних економічних зв’язків, пов'язаних з пошуком шляхів ефективного інтегрування у світове співтовариство, з відновленням стійких торгових зв'язків з іншими країнами світу, із забезпеченням захисту своїх національних інтересів в умовах швидко мінливого зовнішнього середовища.

У ХХІ ст. Україна ввійшла з невирішеними соціально-економічними проблемами. За роки функціонування національної економіки в умовах переходу до ринкових відносин усе ще не досягнуто значних економічних результатів, за якими можна було б зробити висновки про подолання цих проблем.

У магістерській роботі проведено теоретичне і практичне дослідження, що виявляється у визначенні основних аспектів інтеграції України до Європейського Союзу в умовах економічних перетворень. Це дало змогу сформулювати ряд висновків концептуально-теоретичного, методологічного та науково-практичного характеру, що забезпечує вирішення основних завдань роботи відповідно до поставленої мети дослідження:

1. Європейський Союз – економічний та політичний союз 28 держав-членів, що розташовані здебільшого у Європі. Веде свій початок від утворення Європейської спільноти з вугілля та сталі і Європейської економічної спільноти, що були засновані шістьма країнами в 1951 та 1958 роках відповідно. В сучасному вигляді існує на основі Договору про Європейський Союз, підписаному 7 лютого 1992 року і чинному з 1 листопада 1993.
Відносини між Україною та Європейським Союзом були започатковані у грудні 1991 року, коли Міністр закордонних справ Нідерландів, як головуючої в ЄС, у своєму листі від імені Євросоюзу офіційно визнав незалежність України.
Правовою основою відносин між Україною та ЄС є Угода про партнерство та співробітництво (УПС) від 16 червня 1994 р. (набула чинності 1 березня 1998 р.), яка започаткувала співробітництво з широкого кола політичних, торговельно-економічних та гуманітарних питань.
2. Розвиток торговельних-економічних відносин України з ЄС в найближчій перспективі залежить від виваженої політики уряду держави щодо стимулювання власного виробництва та інвестиційної діяльності за допомогою широкого спектра фінансово-економічних та організаційно-правових механізмів. Україна обрала шлях на інтеграцію до Європейського Союзу, який є одним з найбільших об’єднань світу та водночас одним із найбільших ринків світу. Однак вимоги, які ставить ЄС до якості продукції українським компаніям, задовольнити буде нелегко. Проте торговельно-економічне співробітництво для України з ЄС є надзвичайно важливим, тому для поглиблення цього співробітництва Україна повинна забезпечити якість і конкурентоспроможність своїх товарів і послуг.
Зона вільної торгівлі Україна – ЄС є однією зі складових частин угоди про асоціацію і передбачає лібералізацію торгівлі товарами та послугами. ЄС є найбільшим партнером України у сфері торгівлі. Згідно з даними Держкомстату, обсяги двосторонньої торгівлі збільшуються.

Зону вільної торгівлі повністю буде впроваджено після узгодження з 27 країнами, які входять в ЄС. Серед країн, з якими в Україні вже налагоджені експортні поставки, можна виділити Німеччину, Угорщину, Польщу, Італію, Іспанію, Нідерланди. Вільна торгівля повинна забезпечити поступову інтеграцію економіки України у внутрішній ринок ЄС, її частиною є комплексна програма адаптації у сферах, пов'язаних із торгівлею. Крім цього, вільна торгівля покращить бізнес-середовище вітчизняного ринку, що є важливим для розвитку економіки у цілому.
3. Одночасно присутні і загрози, викликані відмінностями економічного рівня розвитку країн; розміром ринку; ступенем інтеграції країн в глобальну економіку, що посилюють асиметрію торговельної інтеграції. Ключовими загрозами є посилення конкурентного тиску на вітчизняний бізнес; тривала торговельна війна з Російською Федерацією, що зумовила запровадження режиму найбільшого сприяння торговельних бар’єрів і ембарго, світова пандемія Covid-19. Нинішня структура експорту та імпорту демонструє небезпечну для України технологічну диспропорційність: сировинний імпорт з України та високотехнологічний експорт ЄС; збереження негативного сальдо в зовнішній торгівлі за більшістю груп товарів; обмежений вихід вітчизняного бізнесу на ринок ЄС внаслідок високого рівня нетарифного захисту, насамперед на сільськогосподарську продукцію.

4. Створюючи національну державну правову систему у відповідності до норм ЄС, необхідно одночасно із адаптацією вже існуючих законів приймати нові, узгоджені із правовим полем ЄС, законодавчі акти. Беззаперечним є те, що процес адаптації законодавства України вимагає злагодженої співпраці всіх гілок влади. Протистояння між гілками влади в Україні та гостра політична боротьба серйозно перешкоджають ефективній законотворчій діяльності парламенту.

5. Європейська інтеграція є стратегічною метою України, яка закріплена законодавчо. Аналіз позитивних моментів та проблемних аспектів дає змогу оцінити можливості України з одночасним виробленням програми дій щодо безболісної інтеграції України з урахуванням існуючих загроз та досвіду країн, які нещодавно ввійшли до Євросоюзу.
Визнаємо, що допомога Україні з моменту її формування як незалежної держави з боку ЄС та його країн-учасниць є вкрай важливим, стабілізуючим фактором розвитку нашої держави. Без цієї підтримки, яку вигляді прямих інвестицій, кредитів, грантів, так і у формі сприяння допуску українських товарів на внутрішні ринки ЄС, українськийnсоціальний і політичний розвиток був би значно скромнішим.
6. Євроінтеграційні прагнення українського народу, насамперед як його бажання налагодити тісне та повноцінне співробітництво з іншими європейськими народами, є природними і цілком зрозумілими в силу багатьох причин. Адже, з одного боку,  український народ є невід’ємною складовою частиною європейської цивілізаційної спільноти, одним із фундаторів державно організованого життя та тисячолітнім проповідником християнських моральних цінностей на європейському континенті, надійним охоронцем його східних кордонів. З іншого ж боку, саме на долю українського народу, випали чи не найважчі випробування в його багатовіковій історії починаючи від спустошень, спричинених численними ординськими навалами, і до величезних жертв та руйнувань двох світових війн. Саме український народ найдовше  серед інших європейських народів був примусово вилучений у ХХ-му столітті з родини вільних європейських народів в наслідок російської («радянської») окупації. Знаковою в цьому плані є і та обставина, що саме українці першими в історії поклали своє життя під прапорами  Європейського Союзу, захищаючи у січні-лютому 2014 року своє право на вільне європейське майбутнє (Революція Гідності).
7. Отож, Україні потрібно активно проводити процес адаптації законодавства, як того вимагає Угода про асоціацію і не чекати перспективи членства в найближчий час. Стимулом має стати імплементація реформ, які зможуть зробити економіку України більш конкурентоздатною. Для цього поки що є достатньо висококваліфікованої робочої сили. Однак її мобільність буде дуже складно утримувати, якщо в Україні не будуть відбуватись зміни.

Також пріоритетною складовою політичних відносин є солідарність і пошук спільних відповідей на сучасні виклики і загрози у сфері безпеки, зокрема протистояння російській гібридній агресії на європейському континенті.
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